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ANOTACE 

 

Práce sleduje cameru obscuru jako jedinečné médium pro uměleckou práci, popisuje její 

podoby v kulturně-historickém kontextu se zaměřením na současnou vizuální kulturu  

a pinhole fotografii. Tyto teoretické poznatky jsou reflektovány v koncepci edukačního 

programu, který se zaměřuje na spojení poznávání vývoje fotografických zobrazení  

a vlastního vnímání jejich příběhů. Příběh a fotografování dírkovou kamerou je těžištěm  

i praktické části, kterou je komiks vytvořený pomocí fotografií z pinhole kamery, jehož děj 

je podpořen kresbou. 

Klíčová slova: analogová fotografie, camera obscura, dírková kamera, výtvarná výchova, 

vizuální kultura, experiment, komiks 

 

 

ANNOTATION 

 

The thesis follows camera obscura as an unique medium for artistic work. Forms  

of camera obscura are described through the cultural and historical context, focusing on 

contemporary visual culture and pinhole photography. These theoretical findings are 

reflected in the conception of an educational program connecting learning about the 

development of photographic images with the individual perception of their stories. A 

pinhole photography and the related story from the practical part is a comic strip created 

by using photographies made by pinhole camera, which storyline supported by a drawing.  

Key words: analog photography, camera obscura, pinhole camera, art education, visual 

culture, comic strip 
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ÚVOD 

 

Cameru obscuru jsem začala poznávat skrze vlastní fotografickou tvorbu roku 2014. Od té 

doby se více zajímám i o práce jiných autorů a účastním se světového dne dírkové 

fotografie. Tato záliba tisíců lidí ve fotografování pomocí dírkové kamery v době 

digitálních technologií, které jsou schopné vytvořit dokonalý záznam skutečnosti 

mrknutím oka, se mi zdá fascinující. Proto jsem jí zasvětila těžiště teoretické části, která 

popisuje různé způsoby používání camery obscury nejen jako nástroje, který 

spoluautorsky zaznamenává skutečnost, ale také jako nástroje projekčního, který může 

být zcela autonomní nebo může být prostředníkem pro vznik trvalého díla. 

 Dříve než lidstvo stačilo pochopit optické zákony, fascinovala camera obscura  

i skrze svou spirituální stránku a příběh, který představovala. Navazuji na to edukačním 

programem, který má za cíl nejen seznámit děti s východisky fotografie, ale naučit je  

i všímat si příběhu v pozadí těchto zobrazování, který může být ryze fiktivní. Příběh 

s fotografiemi dírkové kamery spojuji i v praktické části.  

 Výsledkem mé fotografické tvorby na poli dírkové fotografie za poslední dva roky 

jsou série fotografií pořízené na cestách doma i v Evropě. Speciální cestou byla cyklistická 

výprava z Prahy do Grada, která motivovala vznik komiksového příběhu, do kterého jsem 

zahrnula i fotografie z ostatních navštívených míst. Tyto fotografie jsem pak v počítači 

dokreslovala pomocí tabletu. Komiks se jmenuje Hráč na havrany a je kompozičně členěný 

jak Bachova skladba Toccata a Fuga v d-moll, což navazuje na ústřední scénu knihy. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

Camera obscura jako jedinečný nástroj záznamu skutečnosti 

 

V Teoretické části práce představuji cameru obscuru jako jedinečný nástroj záznamu 

skutečnosti v umění. Camera obscura má tři možné podoby. První podobou je nástroj 

zprostředkující obraz vnějšího světa za účelem jeho přepisu člověkem. Druhou podobou  

je komora tvořící projekce, které jsou svrchovaným dílem. Třetí podobou je nástroj 

spolupracující s autorem na výsledném díle.  

1 Seznámení s camerou obscurou 
 

Camera obscura je jedinečný vynález, který předznamenal vznik fotoaparátů, jak je dnes 

známe, a nepochybně tak má a nadále bude mít nesmírný vliv na lidskou činnost  

a chápání ve všech jejích sférách a rozsahu. Proto bych čtenáře nejprve v krátkém úvodu 

ráda seznámila s historickým kontextem camery obscury  a vymezila její definici. 

Camera obscura, z latinského překladu temná komora, je známá pod více jmény. 

Ottův slovník naučný XXV (2002, s. 206) ji řadí jako Temnici, optický přístroj, jenž byl 

vynalezen Erasmem Reinholdem roku 1540 k pozorování zatmění slunce. Balekův výklad 

(1997, s. 57–58) jí přiřazuje názvy jako kreslířská komora či kreslířská kamera a popisuje  

ji jako světlotěsnou schránku či prostor s otvorem ve stěně, kterým na protější stěnu 

pronikají světelné paprsky, které zde promítají převrácený obraz předmětu vně kamery. 

Myslím si, že k těmto pojmenováním je nutné zařadit i pojem dírková kamera (komora)  

a pinhole, který bývá s camerou obscurou spojován v souvislosti s fotografováním. 

Můžeme ji tedy definovat jako jednoduchý nástroj či jev využívající základních 

principů optiky k promítání obrazu vnějšího objektu do sebe sama. Projekce  

je převrácená, ale její perspektiva a proporce odpovídají skutečné předloze. Převrácenost 

obrazu se u kamer později řeší pomocí zrcadel zabudovaných do camery obscury v úhlu 

45° k pomyslnému paprsku mířícího na střed zadní stěny (Ottův slovník naučný XXV 2002, 

s. 207). Její ostrost klesá směrem od středu promítnutaného obrazu, lze ji však regulovat 

použitím čočky nebo čočkových soustav (Baleka 1997, s. 58). Mechanismus camery 
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obscury dal s vynálezem světločivného materiálu na začátku 19. století vzniknout prvním 

fotoaparátům. Tento objev se připisuje Niepce Niecephorovi a Jacquesovi Daguerremu 

(Britannica Concise encyclopedia 2002). 

Existuje mnoho názorů na to, kde začíná historie camery obcury. Eric Reener 

(2009, s. 2–8) mluví o optickém principu dírky jako o archetypu, který provází lidstvo  

po celou jeho existenci, jemuž jsou postupovány různé obřady a mýty. Camera obscura  

se může vyskytovat zcela přirozeně v jeskynních, stanech, dutých kmenech a jiných 

temných prostorách, její principy se dají pozorovat i skrze listy v korunách stromů nebo ve 

formě gnómonu, později využívaného k indikaci času pomocí slunce. Nejstarším známým 

dokladem o základních principech dírkové kamery je text z 5. století př. n. l., jehož 

autorem je čínský filosof Mo Ti. Druhá nejstarší zmínka o cameře obscuře je datována  

do roku 330 př. n. l. v Aristotelově knize Problemata, kde popisuje neměnný tvar obrazu 

slunce, procházející skrze čtvercový otvor (Grepstad 2016). Podstatu tohoto jevu však 

nedokázal vysvětlit.  

Kdo je objevitelem camery obscury jako funkčního nástroje je sporné. Některé 

prameny připisují autorství arabskému vědci Ibn al-Haithamovy, v západní sféře známému 

spíše jako Alhazen, jenž se přiblížil výrobě dírkové kamery jako vědeckého nástroje 

k pozorování slunce a hořících svící, na kterých zkoumal její principy. Své poznatky 

publikoval v díle Velká optika roku 1020 našeho letopočtu. Jiné názory připisují vynález 

Rogerovi Baconovi, který ve třináctém století používá obscuru ke sledování zatmění 

slunce, věří, že princip dírkové kamery je magického charakteru, rozvíjí tak myšlenku 

přímého důkazu existence ďábla, spojením pevné víry a lidské inteligence lze však toto 

„kouzlo“ ovládat (Reener 2009, s. 10–12). Důležitou osobností v dějinách camery obscury 

je Leonardo da Vinci, který na přelomu 15. a 16. století popisuje dírkovou komoru a práci 

s ní v díle Codex Atlanticus a Manuscript D. Tyto popisy jsou ovšem rozluštěny až na konci 

18. století italským fyzikem Venturim. Da Vinci inovativně vidí podobnost fungování 

camery obscury a lidského oka (Grepstad 2016). Giovanni Battista della Porta je také 

označovaný za vynálezce temné komory. Cameru obscuru ke konci 16. století vylepšuje  

o čočku (Baleka 1997, s. 58). Dírková kamera je do této doby komorou, vynález zažívá 

mezi lety 1600–1800 velký rozmach nejen v umění ale i ve vědě, optické principy jsou 
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využívány při stavbě observatoří – často ve špičkách kostelních věží, dochází tak 

k mnohým novým objevům v astronomii (Lefèvre 2007, s. 10). Rozšíření vynálezu 

pomohlo i jeho zjednodušení. První celistvou přenosnou kameru pravděpodobně 

zkonstruoval Robert Hooke roku 1679 (Baleka 1997, s. 58, Wenczel 2007, s. 15). Avšak 

prvenství v mobilitě dírkové komory je připisováno J. Keplerovi (Grepstad 2016), který  

ji využíval ve formě stanu k vědeckému mapování 360° panoramat. Keplerovi také 

vděčíme za termín camera obscura, který ustanovil roku 1604 (Gorman 2007, s. 22).  

Od této doby prochází dírková kamera důkladným vývojem, je vyráběna v mnoha tvarech 

a velikostech. V 19. století bylo pro zábavu sestrojeno mnoho velkých dírkových komor,  

ze kterých se některé dochovaly do současnosti. 

Cameru obscuru reflektuje i církev, často ji považuje za okultní vynález, a zároveň  

ji zneužívá ke své propagaci, což není novinkou. Ve starověkém Egyptě byli tímto jevem 

věřící strašeni, kněží pomocí těchto „kouzel“ udržovali kázeň. Mnozí umělci se v renesanci 

kvůli strachu z očernění okultismem báli přiznat k využívání obscury při tvorbě (Tolmachev 

2010), a tak historikové umění často zjišťují až zpětně, jestli umělec dírkovou komoru 

používal (například u Vermeera). Určitou roli ale v tomto strachu mohla sehrát i ješitnost 

umělce a pocit zjednodušení práce či podvádění. Filosofické motivy camery obscury 

později přebírají do svých děl i někteří filosofové, jako jsou Marx, Engels, Nietzsche a další 

(Reener 2009, s. 13–17).  

Vynález světločivného materiálu začátkem 19. století umožnil vznik prvních 

fotografických přístrojů, o což se zasloužil zejména J. N. Niepce a L. J. M. Daguerre  

a později i Tablot, objev fotografie se připisuje právě Niepcovi, díky snímku Pohled z okna 

na dvůr z roku 1826, který je pravděpodobně první známou fotografií vůbec (Mrázková 

1985, s. 10–17). Aby se zkrátila doba expozice, bylo k fotografování zapotřebí používat 

čočku (Shull 1999, s. 10). Objev filmu z celulózy 1868 je zlomovým pro možné masovější 

rozvětvení fotografů do dvou proudů. Prvním proudem jsou fotografové, kteří fotí pomocí 

fotoaparátů s čočkou a jejich vizí je přesnost a kvalita snímku. Druhým možným proudem 

je fotografování pomocí dírkové kamery bez čočky, které fotografa přibližuje 

impresionistickému způsobu umělecké práce. Tímto směrem se v 90. letech 19. století 

vydali i mnozí piktorialisté. 
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Termín pinhole ve spojitosti s dírkovou kamerou definoval skotský vědec sir David 

Brewster roku 1856. Jako jeden z prvních záměrně využíval cameru obscuru bez čočky 

k tvorbě fotografií. V 90. letech byla dírková kamera velmi populární, začaly se objevovat 

první komerční přístroje. Tento boom však brzy ustal. Počátkem 20. století byly 

fotoaparáty na lepší technické úrovni a staly se dostupnější širší veřejnosti, dírková 

kamera se stala spíše zřídka využívanou didaktickou pomůckou ve školách. Od 60. let 

obliba pinhole fotografie s příležitostnými přestávkami postupně vzrůstala (Grepstad 

2016). S příchodem masově využívaných digitálních médií její obliba paradoxně vzrostla, 

což se dá pozorovat na každoročně se rozšiřujícím počtu účastníků Světového dne dírkové 

kamery, který se pravidelně koná od roku 2001.  

 

2 Camera obscura v roli interfáze díla  
 

V této kapitole se věnuji cameře obscuře jako prostředníku vzniku uměleckého díla, 

momentu jeho interfáze. Stejně jako v buněčném dělení lze tuto fázi popsat jako dobu 

mezi mitózami, tak v kontextu temnice lze tento čas popsat jako fázi mezi vznikem 

projekce a hotovým dílem. Dírková kamera hraje zobrazovací roli, ale hnacím motorem  

je člověk, který nabízenou projekci trvale zaznamená. Člověk promítaný obraz reality 

zabarvuje svým autorstvím. Přístroj s autorem jako plnohodnotnou součástí zdaleka není 

objektivní. Umělec má nad tím, co z camery obscury skutečně vyjde, nadvládu autorství. 

Dírková kamera mu tedy slouží a podléhá. V kontextu fotoaparátů plátno či papír 

představují světločivný materiál a člověk chemickou reakci, která se rozbouří dotykem 

světelného paprsku a vykreslí tak projekci do fyzického obrazu viditelného i vně dírkové 

komory. 

2.1 Médium malířské práce 
 

Používání camery obscury jako technologické pomůcky není u mnoha malířů historicky 

doložené. Jak jsem již naznačila v seznámení, přístup ke cameře obscuře nebyl vždy 

pozitivní. Vyústěním středověkého negativismu se stal spis Rogera Bacona ve 13. století, 

který spojuje cameru obscuru s ďáblem. Tyto nálady, zvláště v církvi, přetrvaly  



14 
 

až do začátku 19. století. Ještě z roku 1866 je znám Arndstův výrok o převráceném 

obrázku ve tmě, který přirovnává k „proměně obrazu Boha v obraz Satana“ (Reener 2009, 

s. 13). Církev takto camerou obscurou běžně manipulovala věřící, nadvláda nad tímto 

kouzlem vyvolávala u lidí bázeň a obdiv. Není proto divu, že mnozí umělci váhali přiznat  

se k používání camery obscury. Z hlediska křesťanské ideologie to nebylo nic populárního. 

Pravděpodobně ani z profesních důvodů nemusela být spojitost s obscurou žádná deviza. 

Ovšem její využívání pro umělce mohlo být velice výhodné, nejen tím že mohli urychlit 

výrobu komerčních zakázek, ale i k zdokonalení svých malířských schopností a poznání 

perspektivy. 

David Hockney (2001) hovoří o optických projekcích, které byly promítané pomocí 

konkávních zrcadel ještě před vynálezem čočky a rozšířením camery obscury, jež 

bezpečně datuje do 15. století. K tomuto způsobu není ani zapotřebí řádně zatemněného 

prostoru. Zrcadlo odráží přesnou podobu přímo na plochu.  Myslí si, že umělci toto 

tajemství střežili před veřejností i před sebou navzájem, ale z jejich maleb lze užívání 

projekční techniky vypozorovat. Ve své tezi takto označuje Caravaggia, Remrandta, Van 

Eyecka, Da Vinciho, Lotta, Vermeera a mnoho dalších. Na této práci se podílel i vědec 

Charles M. Falco, který potvrdil reálnost tvrzení na základě optických zákonů. Tato teorie 

vešla ve známost jako Hockneyho-Falcova teze a strhla lavinu bouřlivých reakcí  

a zesměšňování. Susan Sontag, spisovatelka a teoretička fotografie, komentuje 

Hockneyho výzkum takto: „Kdyby bylo tvrzení Davida Hockneyho správné, bylo  

by to trochu jako zjistit, že všichni slavní milenci historie používali Viagru.“ (Sullivan 2010, 

s. 122, překlad vlastní). Hockney (2001) však uznává aspekt autorství, vidí využívání 

projekce jako podporu pro vznik skvostných děl a ne jako podvod.  

Jedním z nejznámějších umělců, kteří určitě využívali cameru obscuru, byl 

benátský malíř vedut Giovanni Antonio Canal, zvaný Canaletto (1697–1768). Je známý 

jako malíř vedut z Benátek, ale i z Londýna a jiných měst (Malířské umění od A do Z 2007,  

s. 106–107). Jeho obrazy často pojímají město ve výrazné perspektivní šíři, přesto jsou 

vypracované do mistrného detailu. Canalettova dírková kamera byla přenosná (obr. 2), 

kreslil s její pomocí detailně precizní skici, které později používal pro vytvoření  

až hyperrealisticky laděných maleb (obr. 1). Obdobného typu byla mobilní camera 
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obscura britského portrétisty sira Joshuy Reynoldse (1723–1792). Jeho dírková kamera 

má podobu knihy s pevnou vazbou (obr. 4), dnes je uložena v Muzeu v Londýně. V této 

době měla camera obscura plnohodnotné místo na trhu a používalo ji mnoho 

profesionálních i amatérských umělců, převážně krajinářů (Steadman 2011). 

 

          

Obrázek 1: Canaletto, S. Maria Della Salute, Benátky (1740–1750), Curych, sbírka Emila G. Buhrie 
Obrázek 2: Canalettova camera obscura, Museo Corer, Benátky 
Obrázek 3: Sir Joshua Reynolds, Nelly O´Brien (1760–1762), Londýn, Wallace Collection 
Obrázek 4: Reynoldsova camera obscura, Science Museum, Londýn 

 

Jan Vermeer van Delft (1632–1675) je jedním z malířů, který je opředen mlhou 

tajemné kontroverze z hlediska využívání camery obscury. Že cameru obscuru používal, 

není písemně doložitelné. Jediným potenciálním důkazem jsou malby samotné, vzniklo 

mnoho studií, které dokazují, že je to vysoce pravděpodobné. Jeho díla mají výbornou 

fotografickou perspektivu, smysl pro absolutní detail a selektivní zaostřování, které před 

vznikem fotografií nebylo běžné (Steadman 2011). Jeho camera obscura měla 

pravděpodobně podobu dírkové komory, skrze kterou projektoval vnější model na plátno, 

úpravou čoček a malováním různých vrstev při různém zaostření vznikala fantastická díla. 

Jako další důkaz jsou často zmiňované typické Vermeerovy kapičky světla, jež můžeme 

vidět i u Mlékařky (obr. 5), které by bez optického zařízení nemohl tak plasticky zachytit 

(Wirth 2007, s. 167–177).  
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Obrázek 5: Johannes Vermeer, Mlékařka (1647–1675), olej na plátně, Rijksmuseum Amsterdam 

Obrázek 6: Andy Warhol, 100 Cans, olej na plátně 1962, Albright-Knox Art Gallery, Buffalo, NY 

Obrázek 7: Tracer, produkt Artographu, promítá obraz na plochu, kde má být obkreslen 

 

Jisté přemostění využívání principů projekce v historii a v nedávné současnosti 

umění lze vidět  například u některých děl známého umělce pop artu Andyho Warhola, 

který však na místo camery obscury obsadil projektor. Počátkem 60. let projektorem 

zvětšoval obrázky na velká plátna a rovnou je přemalovával. Tímto způsobem vznikly 

např. první malby Campbellových polévek (obr. 6), než začal používat metodu sítotisku 

(The Art Story 2016). Warhol tím vlastně ztrácí a zároveň získává svůj umělecký rukopis. 

Pomocí projektoru či promítačky, které dnes už existují speciálně k těmto účelům, 

například Tracer (obr. 7), může obrazy a fotografie překreslovat prakticky kdokoliv, stejně 

jako v době největší slávy malířské camery obscury. Hodnota díla je však vytvářena 

umělcem, který takovou optickou berličku používá k vytvoření vlastního díla. 

 

2.2 Nezbytnosti camery obscury 
 

Camera obscura, aby fungovala, jak má, musí splnit jednoduché podmínky: potřebuje 

před světlem utěsněný prostor (komora, krabice, stan, plechovka) a kruhovou dírku 

v jedné stěně, která tento prostor spojí s vnějším osvětleným prostorem. Nástavbou, 

která se k tomuto základu váže, je pak čočka a zrcadla či jejich soustavy.  

 Obraz, to co vidíme, a to co se objeví v kameře, vzniká odrážením světla  

od předmětu do našich očí nebo do oka přístroje. Oko a dírková kamera fungují  

na podobném principu. Malá dírka je v komoře nutná. Čím je menší, tím méně  
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je promítaných světelných bodů z jednoho místa na zadní stěnu a tím ostřejší je výsledný 

obraz. Ostrost se dá vytvořit přidáním čočky, která koncentruje světlo z větší plochy a tím 

dělá obraz definovanější (Dvoracek 1991, s. 3–4). Odražené světelné paprsky projdou 

dírkou a na průmětně v temné prostoře camery obscury vytvoří barevný převrácený obraz 

vnějšího předmětu (Kulhánek 1972, s. 12). Obraz vzniká díky přímočarému šíření 

elektromagnetického vlnění – světla, pokud je dírka příliš malá, dochází k difrakci a obraz 

je neostrý. Výpočet pro optimální velikost clony byl objeven až v roce 1891 (Balihar 2015).  

 Umělec v temné komoře vykresloval projekci na papír či plátno, které sloužilo jako 

průmětna. V menší mobilní verzi camery obscury je princip stejný. Pouze se zmenšila 

schránka a přibyla čočka a zrcadlo, které pod úhlem 45° odráželo světelný paprsek  

na požadovanou plochu. Umělec tak nemusel pracovat ve tmě a mohl si vybírat z více 

námětů.  

 

 

Obrázek 8: zjednodušený nákres umělce při práci v dírkové komoře, vlastní 

 

3 Camera obscura jako autor díla 
 

Tato kapitola prezentuje cameru obscuru jako přímého tvůrce díla, její autorský podíl 

většinou převyšuje vliv člověka či umělce, v zobrazení má tentokrát autorskou nadvládu 

nad strůjcem. V této podobě lze dírkovou kameru nalézt v instalacích všude po světě. 

Sama o sobě nevytváří žádný záznam, projekce je závislá na existenci camery obscury, její 

trvání je pomíjivé. Tento typ camery obscury můžeme právem považovat za nejstarší. 

Spadají pod něj všechny veřejné, neveřejné, záměrné, i nezáměrné obscury po celém 

světě. Dírková kamera má podobu komory, do které se vnější obraz promítá a divák  

ho vstupem dovnitř může spatřit.  
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V průběhu 19. století vznikl bezpočet obscurálních komor s čočkami: Royal Mile 

v Edinburghu v 1850, Dumfire ve Skotsku 1836, Cliftonská observatoř v Bristolu v Anglii 

roku 1828. Nejstarší stále existující camerou obscurou v Evropě je dírková komora, která 

je součástí observatoře v Egeru v Maďarsku, jejíž vznik se datuje do roku 1780 (Grepstad 

2016). Komora se nachází v 9. patře astronomické věže vysoké 53 m. Její zobrazovací 

mechanismus je pohyblivý, díky tomu se promítaný obraz vlivem člověka mění. 

 

     

Obrázek 9: Fotografie projekce camery obscury v Egeru. The Eye of Eger, Autor fotografie: Yannick Lamour, 2004 

Obrázek 10: Ilustrace zobrazující, jak camera obscura funguje v Egeru, Autor: E. K. Foiskola 

Obrázek 11: Astronomická věž s camerou obscurou od Lycea, Eger 

 

Současný fotograf Abelardo Morell (2016) od roku 1991 zachycuje v pokojích 

přetvořených na cameru obscuru její monumentální projekce, které pak vyfotí digitálním 

fotoaparátem. První camery obscury vytvářel z pokojů klasickým zatemněním s malou 

dírkou. Postupem času začal místo dírky používat čočku, aby dosáhl lepší ostrosti  

a reálnosti. Výsledné fotografie jsou symbiózou obrazu vnějšku a interiéru, tato 

kombinace udržuje ve snímku zajímavé napětí. Zajímavostí jeho práce je, že tyto camery 

obscury sbírá po celém světě (obr. 12 a 13). Druhým projektem, kterým navazuje  

na malíře 19. století, je dírková komora v podobě stanu s vrcholkem z čočky a zrcadla, 

kterým se projektuje obraz na zemi ve stanu, tuto zem pak opět snímá digitální kamerou. 

Výhodou je svobodná mobilita. Projekce vypadají díky různorodé struktuře zemité textury 

velmi živě skoro jako skutečné malby (obr. 14). 
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Obrázek 12: A. Morell, Noční pohled na Philadelphii z Loews Hotelového pokoje, Pennsylvánie, 2014 

Obrázek 13: A. Morell, Římské Fórum, Itálie 

Obrázek 14: A. Morell, Stanová kamera, Pohled na Rio Grande a Mexiko blízko Boquillas Canyon, 

 Big Ben, Národní park, Texas, 2011 

 

 Americký umělec Chris Fraser (2016) využívá cameru obscuru bez čočky  

v instalacích. Nepoužívá jí ovšem k zobrazování vnější reality jako Morell, ale hraje  

si s jejími principy za účelem vytvoření proměnlivých světelných instalací. Často používá 

podlouhlé diagonální (obr. 15), vertikální (obr. 17) i horizontální (obr. 16) otvory, nebo 

několik dírek, které vytvářejí barevné světelné skvrny, ale i rytmické geometrické tvary. 

Přepisuje tak vnější svět do pohyblivých a proměnlivých ploch světla a barvy. Autorský 

podíl umělce zde převyšuje autorství camery obscury, ale trvání díla je stále závislé na její 

existenci. 

 

   

Obrázek 15: Fraser, Slant, 2013, Instalace 95x115x118, Vitra Design Museum  

Obrázek 16: Fraser, One line drawing the ceiling of the Mills College Art Museum, 2010, Instalace 

17x17x10, Oakland, CA 

Obrázek 17: One line drawing the view from my studio window, 2009–2010, Instalace 23x13x16 
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4 Camera obscura jako prostředník primárního záznamu skutečnosti 
 

Poslední podobu získává camera obscura díky ozvláštnění v podobě světločivného 

materiálu. Její ozubenou součástkou již není člověk, jako tomu bylo u vzniku děl starých 

mistrů, nyní vzniká záznam díky chemické reakci vyvolané světlem dopadajícím na film. 

Dírková kamera se tímto okamžikem rozchází do dvou směrů. Směřuje ke koncepci 

fotoaparátů, kde je film a fotopapír později v 70. letech 20. století nahrazen digitálním 

snímačem a čipem. Druhým směrem je dírková kamera bez čočky, známá také jako 

pinhole či pinhole kamera, jejím jádrem dodnes zůstává klasický světločivný materiál. Role 

camery obscury a role fotografa je v tomto pojetí poměrně vyrovnaná. Autor cameru 

obscuru ovládá do té míry, co mu parametry kamery dovolí, její expozici a místo záběru. 

Její autorský přínos do výsledného snímku je ovšem znatelný. Z každého takového 

přístroje vznikají diametrálně rozdílné fotografie. Snímek je výsledkem kooperace 

fotografa a jeho přístroje. 

 

4.1 Práce s camerou obscurou jako nástrojem fotografie 
 

Princip camery obscury jako fotografického nástroje se příliš neliší od malířské camery 

obscury. Camera obscura již obvykle není komorou, ale malou, uzavřenou a většinou 

přenosnou schránkou, do které se v temné komoře na průmětnu umístí světločivný 

materiál. V dnešní době je to kinofilm či fotopapír, na kterém jsou chemikálie, které při 

dopadu světla začnou reagovat a vykreslí tak na film obraz, jenž musí být později vyvolán. 

Schránka může být čímkoliv, někteří umělci používají plechovky a krabice, jiní si staví 

přístroje na míru, můžeme se setkat i se schránkou z papriky či vlastních úst (Reneer 2009, 

s. 129). 

Stěžejním rozdílem u pinhole kamery a původní malířské obscury je práce s clonou  

a expozicí. Kamenem úrazu je clona, či dírka, která se ideálně vrtá do tenkého hladkého 

kovového plíšku. Měla být co nejmenší a nejkulatější, aby byl obraz ostrý. Existuje mnoho 

programů (a vzorců) pro výpočet ideální velikosti dírky z údaje ohniskové vzdálenosti 

(Balihar 2015), ale v domácích podmínkách není jednoduché doporučené velikosti 
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dosáhnout. Dále cameře obscuře nově přibývá závěrka, která dovolí regulovat expoziční 

čas. Dírkové kamery při běžném fotografování exponují od několika sekund do několika 

minut, záleží, jakého výsledku chceme dosáhnout (Reneer 2009, s. 130–139).  

 

  

Obrázek 18: Nákres amatérské sirkové kamery 

 

Velmi oblíbeným typem amatérské dírkové kamery, je sirková kamera na kinofilm. 

Je malá, kompaktní, a díky navíjení kinofilmu na prázdnou cívku je možné vytvářet více 

snímků v řadě (obr. 18). Ve světě dírkových kamer lze sáhnout i po nabídce 

profesionálních výrobců dírkových komor. V Čechách je to firma Dirkoma, která  

se specializuje na dřevěné kamery, Pinhole Blender vytváří plechové navíjecí kamery 

v Americe, v Japonsku vyrábí komplexní dírkové kamery firma Zero Image. 

 

 

4.2 Rehabilitace pinhole kamery v současné vizuální kultuře 
 

 

V této kapitole jsem si nekladla za cíl sledovat chronologický vývoj dírkové fotografie 

v novodobé historii, takových prací bylo již napsáno mnoho, ale spíše nabídnout škálu 

různých pohledů a přístupů k práci s fotografickou camerou obscurou.  

 Camera obscura má v dnešní vizuální kultuře v souvislosti s technologickým 

diktátem doby podobu romantického média. Její používání ve fotografii je oproti 

digitálním fotoaparátům časově náročnější a rozhodně nepřináší rychlé a přesné výsledky. 

Práce s ní je úlevou od elektronických přístrojů. Je svým způsobem dobrodružná, stavba 
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vlastních kamer a jejich používání je až rituální, proto ve spojení s fotografickým námětem 

vzniká unikátní vizuální sdělení s bohatým zákulisím. 

 

4.2.1 Pinhole fotografie jako individuální pojetí světa 
 

V této kapitole jsem vedle sebe postavila autority, které pinhole používají k jedinečnému 

zaznamenání své individuální skutečnosti a vlastního pojetí světa. Nezáleží na tom, jestli 

se fotografii věnují profesionálně. Myslím si, že v případě amatérských fotografů, může 

být umělecká výpověď i o něco čistější. Představuji zde zástupce prací světla, přírody 

a příběhu, portrétů, postav, chrámů, všedního života i umělé scény. 

 Prvním autorem je kontroverzní fotograf, lyrický nihilista a mistr absurdní 

performance Miroslav Tichý. Miroslav Tichý je původem nedostudovaný malíř. V 60. 

letech se věnuje kresbě ženských postav, ve kterých uplatňuje až fotograficky 

komponovaný detail. Ke konci této dekády začíná fotografovat hlavně ženy pomocí 

autorsky sestrojených přístrojů, k jejich konstrukci používá vyřazené vybavení, plechovky, 

čočky, krabice. Jeho motivací k výrobě těchto fotografických přístrojů mohou být 

nedostatečné finance (Buxbaum a Vančát, 2010), ale spíše se přikláním k teorii,  

že ho tento absurdní styl voyeurství s vlastním přístrojem prostě více bavil. Zapadalo  

by to do jeho humorně absurdního až Klímovsky nihilistického životního stylu. Vančát 

(2010) rozvíjí teorii, že se se svým konceptuálně lyrickým způsobem fotografování  

dá zařadit k piktorialistům stejně jako k tvůrcům jeskynních maleb. Jeho styl focení je 

svým způsobem magicky lovecký, zachází k podstatě okamžiku, fotografování má  

až rituální charakter. Tichého jsem v souvislosti s camerou obscurou nemohla vynechat, 

byť u svých přístrojů běžně používá čočku. Jeho fotografický koncept je gestem 

smíchaným z reakce na tehdejší absurditu nesvobody a komplikované cynické povahy. 

Jeho fotografie, téma i technika, jsou vyjádřením svobodného ducha, který fotí pro sebe. 

Je mu jedno, jaké jsou trendy v umění, nebo jaký má kdo názor na jeho práce. Revoltuje 

vůči moderním technologiím. Ve své činnosti je niterný a bytostně upřímný sám k sobě  

i potenciálnímu příjemci. Na otázku podle čeho vybírá fotografie, které zvětší, odpověděl: 
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 „Já jsem si nic nevybíral. Já jsem to dal do zvětšováku, a teď sem s tím jel a co 

se mi zdálo trochu podobný světu, tak sem otisknul, to bylo všechno.“ 

(Buxbaum a Vančát, 2010).  

Jeho fotografie jsou velmi malířské, sám prohlašuje, že „fotografie je malování světlem,“ 

mnohé z nich dokresluje tužkou (obr. 20), při jejich otiskování má často představu 

pasparty. Rukopisem těchto fotek je i viditelná nedokonalost (obr. 21): otisky prstů, 

trhliny, škrábance, přesvětlenost, stopy po myších a další. Často je spojuje s krátkými 

básněmi. Jeho fotografie na mne působí velice lyricky a hřejivě. Tichý má smysl pro 

zachycení okamžiku (obr. 19), neinscenuje. Díky zkušenosti s focením dírkovou kamerou 

vím, jak velký příběh může i na první pohled špatná, špinavá a nedokonalá fotografie 

skrývat, byť by Tichý tuto myšlenku pravděpodobně zašlapal do prachu nějakou typickou 

odpovědí: „já už nic neberu vážně! A nejméně sám sebe.“  

 

      

Obrázek 19: Tichý, Moment radosti dvou malých slečen 

Obrázek 20: Tichý, Příklad dokreslovaného torza ženy a ledabylého střihu fotografie 

Obrázek 21: Tichý, Poškrábaná, zohýbaná fotografie ženy zkoušející si botu, jakoby byla za výkladním 

sklem 

 

Další, původem pražský, tvůrce je Zdenek Bakštein. Sestrojuje velice profesionální 

dírkové kamery s dírkou o velikosti 0,25mm, což je znakem všech vyrobených přístrojů. 

Jeho tvorba se zaměřuje na architekturu, především na sakrální stavby: kostely, chrámy  

a katedrály. K vytvoření těchto snímků nepoužívá stativ ani čočku, film exponuje od půl 
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minuty do několika minut. Fotografie jsou pořízené od podlahy nebo lavice, což značně 

ztěžuje práci s jejich kompozicí (Bakštein 2012). Kamera je obvykle stabilně položená  

na zádech, její oko tak směřuje ke stropu, který snímá. Výsledkem jsou hluboké fotografie, 

které způsobují závrať (obr. 22, 23). Tato iluzivní perspektiva v  souvislosti s náboženskou 

tématikou umocňuje obdivuhodnou monumentalitu chrámů a vyvolává pocit tíhy  

a malosti lidského počínání, ale zároveň bázlivý obdiv a touhu dostat se ke světlu. Tyto 

snímky by pravděpodobně obstály jako kvalitní soupeři digitální fotografii. Oproti 

Tichému, když pomineme různé náměty, vytváří tvrdší, konkrétnější snímky, které 

úderněji působí na diváka. Nenechává prostor pro pochybování o tom, že to myslí vážně. 

U Tichého si běžný divák při pohledu na jeho fotografie jistý není. 

 

   

Obrázek 22: Bakštein, série Pinhole Katedrály, Ulm, Německo, 2007 

Obrázek 23: Bakštein, série Chrámy, Katedrála svatého Víta, Praha, 2004 

 

 Zajímavých přístupů k dírkové fotografii má dílo Grega Kempa. Gregg Kemp  

je nedávno zesnulý malíř a fotograf ze Severní Karolíny, je jedním ze zakladatelů 

Světového dne dírkové fotografie. Na rozdíl od Bakšteina a Tichého se koncentruje  

na téma přírody. Označit ho jako umělce pracujícího se světlem, se může zdát v kontextu 

camery obscury lehce směšné, ale má to svůj důvod. Kemp se v tvorbě soustřeďuje  

na dlouhé expozice při fotografování měsíce a slunce, a vzniklé fotografie pak včleňuje  

do svých intermediálně laděných maleb (Kemp 2016). Snímky ze série Collaborations With 

Nature (Spolupráce s přírodou, obr. 24, 25) byly pořízené venkovní dírkovou kamerou, 
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kterou nechal exponovat několik týdnů až měsíců. Po tuto dobu na kameru a film  

v ní působily všechny možné vnější vlivy: slunce, vlhkost, vítr a zvěř. Vzniklý obraz je tedy 

výsledkem záměru člověka, fotoaparátu a přírody. Autor nechává film náhodě, má 

nejmenší podíl na tom, jak snímek dopadne. Obrazy mají vesmírně snový charakter, jsou 

svým způsobem magické, je do nich zakleta esence přírody. Evokují strukturální grafiku 

Vladimíra Boudníka (obr. 26), nejen vizuální podobou, ale i syrovým stylem, kterým byly 

pořízeny. 

 

     

Obrázek 24: Kemp, Collaborations With Nature, Photolysis 1 

Obrázek 25: Kemp, Collaborations With Nature, Rumor of a Tumor 

Obrázek 26: Boudník, Strukturální grafika 

 

Světelné fotografické cykly, které ještě musím zmínit, jsou Paths of the Sun (Stezky 

Slunce) a Paths of the Moon (Stezky měsíce). Opět se jedná o několikatýdenní  

až několikaměsíční expozici. Slunce denně vypaluje svou trasu do snímku a vytváří tak 

záznam svých cest, který se s postupujícím časem větví a posouvá. Pohyb měsíce sleduje 

Kemp v noční expozici, což je s dírkovou kamerou bez čočky velmi obtížné. Tato tvorba 

s přírodou jako rovnocenným uměleckým partnerem a časem jako výtvarnou koncepcí  

by mohla Kempovo dílo posunovat až na hranice landartu nebo performance v přírodě.  

Velmi netypickým stylem pro dírkovou kameru fotografuje Justin Quinnell. Justin 

Quinnell je britský fotograf, učitel a přednášející o dírkové fotografii. Jako fotograf 

nepřetržitě vystavuje od roku 1983 (Quinnell 2016). Většina fotografických sérií, které má 

ve své internetové galerii, se zaměřuje na vcelku klasickou dírkovou fotografii se smyslem 

pro detail. Jeho série pojmenovaná Mouthpiece z roku 2014 se však vymyká. Mouthpiece 
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může odkazovat ke dvěma významům, k doslovnému překladu Náustek, či k výrazu 

artpiece, tedy umělecké dílo, v tomto případě dílo pusou. Oba výklady jsou 

pravděpodobně správné. Malou dírkovou kameru na jeden snímek si vkládá do úst 

v temné komoře. Otevřením úst zároveň otevírá clonu a fotografuje (obr. 27). Poté ústa 

zavře, kameru vyndá až v temné komoře a vyvolá fotografii. Vznikají tak naturalisticky 

groteskní záběry z ústní dutiny, které jsou lemovány zuby a vnitřními tvářemi. 

Dokumentuje tak všední život, fotografuje své děti (obr. 28), manželku, zubaře a okolí 

(obr. 29). Na této sérii je vidět, že dírková kamera může mít jakoukoliv podobu, když jsou 

splněné její základní podmínky. Styl Mouthpiece fotografování kombinuje prvky 

dadaistické hry s performance. Překvapivě se mu podařilo dosáhnout celkem kvalitní 

ostrosti, k čemuž je obvykle potřeba dostatečná expozice nebo fixovaná pozice kamery, 

což muselo být při záběru z úst náročné. 

 

     

Obrázek 27: Quinell, Autoportrét „Pravděpodobně jediná fotka, která ukazuje stejné zuby zepředu i 

zezadu na jednom obrázku!“, 2004 

Obrázek 28: Quinell, Louis – (Poznává tátu), 2004 

Obrázek 29: Quinell, Náměstí Sv. Marka, Benátky, 2004 

 

Jednou z nejvýraznějších osobností současné dírkové fotografie je Eric Reneer.  

Je fotografem a dírkovým králem odborné teorie. Roku 1984 založil a dodnes vede 

Pinhole resource, což je nezisková vzdělávací instituce, která zprostředkovává potřeby pro 

dírkovou fotografii, sbírá fotografie a publikace a snaží se o vytvoření veřejně dostupného 

archivu těchto věcí v Muzeu Historie v Novém Mexiku (Pinhole resource 2016). Typickým 

rysem jeho tvorby je experiment na hraně různých fotografických technik. Odlišným 

posunem jeho tvorby je používání techniky zone plate u digitální kamery. Jeho fotografie 

jsou často centrovány kruhovým tvarem, někdy se jedná o selekci, prováděnou 
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přístrojem, jindy je tento záměr podpořený zobrazovaným námětem (obr. 31 a 32). Jako 

příklad uvádím snímky s tvarem lidské tváře ze série Houseguest a jeho nejznámější 

fotografii s emanujícím obličejem Grandma becomes a moon (obr. 30).  Tyto snímky jsou 

malebné, mají až surreální fantasy charakter. Jemností a tvarovou deformitou  

mi připomínají některé portréty jihoafrické umělkyně Marlene Dumas (obr. 33). 

 

    

Obrázek 30: Reneer, Grandma Becomes the Moon/ Babička se stala měsícem, 1976 

Obrázek 31: Reneer, Man in the Moon/ Muž na měsíci, 2011, spoluautor Nancy Spencer 

Obrázek 32: Reneer, Two-Headed Doll/Dvouhlavá panna, 2011, spoluautor Nancy Spencer 

Obrázek 33: Marlene Dumas, portrét dívky 

 

Poslední osobností je fotograf a básník Mark Tweedie. Jako jediný z uvedených 

autorů prezentuje své snímky formou blogu, na kterém spojuje fotografie s vlastními 

texty. Obrazy popisuje často pomocí deníkového zápisu nebo básně. Představuje zákulisní 

příběh těchto fotografií a poezii jejich vzniku (Tweedie 2016). Text je často dominantnější 

než fotografie. V jeho tvorbě převládají inscenované snímky, jsou to taková zvláštní 

statická divadla (obr. 36). Fotografií se za každou cenu snaží vyprávět příběh (obr. 35), byť 

to může uškodit lehkosti snímku a jeho sdělení. Snímky inscenuje i v přírodě (obr. 34), 

uměle vytváří i jejich kompozici.  

   

Obrázek 34: Tweedie, Leaving/Odcházení v příspěvku Departure/Odjezd, zveřejněno 2013 

Obrázek 35: Tweedie, Clipped/Uštípnutý 

Obrázek 36: Tweedie, Dream of flight/Sen o světle  
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Uvedení autoři spolu nemají v reálném životě nic společného kromě vášně pro 

dírkovou fotografi. Každý si odnáší z fotografické camery obscury něco jiného, ale všichni 

s ní pracují jako s plnohodnotným a rovnocenným partnerem. 

 

4.2.2 Světový den dírkové fotografie 
 

Světový den dírkové fotografie (obr. 37) – Worldwide Pinhole Photography day (dále jen 

WPPD) se koná každou poslední dubnovou neděli již od roku 2001. Je to mezinárodní 

událost, které byla vytvořená za účelem propagace a oslavy umění dírkové kamery. 

Spojuje různé tvůrce z celého světa a vytváří tak kolektivní archiv tisíců snímků. 

Podmínkou účasti na tomto dni a v jeho výsledné galerii je vytvoření jakékoliv fotografie 

pinhole kamerou (bez čočky!) v den konání této události. Je nutné se do soutěže 

zaregistrovat a později nahrát digitální verzi vzniklého snímku, ke kterému je možné 

připojit krátký komentář. Fotografii pak organizátoři zařadí do internetové galerie, kde  

je vystavená po celý rok. 

 V tento den se také uskutečňují hromadná setkání fotografů v různých městech. 

WPPD zprostředkovává informace o těchto akcích, ale nepořádá je. Vesměs se jedná  

o nadšence dírkové fotografie. V Praze se také každoročně schází skupinka pinhole 

fotografů a společně chodí fotografovat její krásy. Organizační tým WPPD čítá šest lidí  

a příležitostné překladatele, jsou jimi: Tom Miller, který má na povel události, Nick 

Dvoracek (zdroje, literatura, teorie), Lena Kallberg, Chuck Flagg, Andy Hanson-Dvoracek  

a již zmíněný Gregg Kemp, který stránku donedávna spravoval (Worldwide Pinhole 

Photography Day 2016).  
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Obrázek 37: logo WPPD 

Obrázek 38: Vlastní fotografie poslaná na WPPD, # 3652  Forsythia Intermedia, 2015, Praha, foceno 

dírkovou komorou s třemi velikostmi clony, dvojitá expozice 

Obrázek 39: Zdenek Bakstein, #1266  A dry pond, 2015, Praha 

 

Loňský rok se se svými fotografiemi účastnilo 3450 autorů z 69 zemí (Pro srovnání 

v prvním roce WPPD se účastnilo pouze 291 autorů z 24 zemí). Z české republiky bylo 45 

zástupců, včetně výše zmíněného Zdenka Bakšteina (obr. 39) a Davida Balihara, kterého 

uvádím v referencích. Není možné obsáhnout všechny fotografie, ale je zajímavé  

a inspirativní vidět různé přístupy k dírkové kameře v nejtěsnější současnosti. 
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DIDAKTICKÁ ČÁST 

Transkripce principů camery obscury do výtvarné edukace 

 

5 Modulace tématu pro výuku výtvarné výchovy 
 

Nejprve je důležité zamyslet se, jaký má camera obscura potenciál pro využití ve výtvarné 

výchově, jaká jsou její témata a obsahy. Myslím, že téma camery obscury ve výtvarné 

výchově lze nahlížet minimálně dvěma způsoby. Prvním je pohled na cameru obscuru jako 

zprostředkovatele úvodu do principů fotografie, seznámení s mechanismy fotografických 

přístrojů a jejich historie používání. Druhým je práce s viděním světa, který obscura nabízí, 

a jeho transkripcí do výtvarného úkolu, hra s modifikací reality. 

První možností je cesta camery obscury jako předchůdce fotografie a unikátního 

zobrazovacího média. Nalezneme zde široké možnosti, jak dětem zprostředkovat základní 

principy fotografie. Dírková kamera se řídí jednoduchými optickými zákony, které byly 

známé už za Aristotela, s vynálezem světločivného materiálu se její potenciál rozrostl  

do nové dimenze působení. Díky snadné dostupnosti (ať se jedná o kinofilm, či digitální 

fotoaparát) je poznávání skrze práci s experimentem nasnadě. Tento způsob práce vytváří 

platformu, kde není možné udělat něco špatně, nebo něco neumět, proto si myslím,  

že toto téma je výborné pro děti, které procházejí krizí výtvarného projevu. Překlenutí 

tohoto období hrou s výtvarnými prostředky a experimentem doporučuje i  Uždil (1978,  

s. 113–115). Tvorba s dírkovou kamerou je svým způsobem dobrodružná, není nutné 

oplývat speciálními dovednostmi, každá práce vzniká jako originální dílo nezávisle  

na poučenosti tvůrce. Z vlastní zkušenosti vím (a mnoho fotografů by mne v tomto názoru 

podpořilo), že méně je při focení camerou obscurou často více. Nezáleží tolik  

na znalostech ani na přesnosti, nejzajímavější snímky vznikají obvykle náhodou a právě 

tato hra dává prostor pro niterný prožitek z tvorby, který jde ruku v ruce s jistou touhou 

po komunikaci o vzniklém díle. 

Budeme-li sledovat linku transkripce principů camery obscury do výtvarné edukace, 

otevře se nám brána do abstraktnějšího světa a individuálnějšího uvažování nad 
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tématem.  V tomto pojetí pracujeme s otázkou, co vlastně camera obscura s viděným 

obrazem dělá? Jak vypráví příběh? Jakým způsobem se mění svět skrze její oko? Tímto 

přístupem se snažím postihnout téma deformace reality ve prospěch volnosti barev  

a tvarů, které nejsou zatíženy přesnou předmětností. Při fotografování dírkovou kamerou 

se konkrétní předměty často disproporčně deformují, mizí ostrý přechod mezi 

jednotlivostmi, objekty mnohdy splývají, ubývá jasných linií a výsledný obraz se obvykle 

skládá ze skvrn, které při bližším (zpravidla nutně zasvěceném) pohledu dávají smysl. 

Jedná se tedy o abstrahování skutečnosti, ztrátu linky ve prospěch skvrny a barvy,  

a zkreslení tvarů. Dírková kamera je také specifická výběrem pohledu na realitu, autorovi 

zprostředkuje jakýsi výřez toho, co sám vidí očima. Výřez je tedy tvarem, který ohraničuje 

a tím také určuje to, co uvidíme. 

Tyto dva přístupy jsem se rozhodla spojit v návrhu programu pro výtvarný obor 

základní umělecké školy. Předpokládám, že rozumnou kombinací obojího lze dosáhnout 

vyrovnaného plánu, kde se střídá fotografie s jinými metodami a lépe tak propojuje 

historii a současnost dírkové kamery.  

Domnívám se, že přínosem práce s camerou obscurou s dětmi je rehabilitace 

fotografie jako náročného uměleckého média. Nutí je více přemýšlet o tom, co fotí  

a poznávat princip fotografie, a znovu objevit „magii“, která byla v kontextu historie 

lidstva do nedávna při práci s dírkovou kamerou vnímána.  Adámková Turzová a Filipová 

(2015, s. 56) se u žáků v praxi setkaly s odmítáním fotografie jako uměleckého díla právě 

kvůli zdánlivé jednoduchosti fotografování a její masové všudypřítomnosti v současné 

vizuální kultuře. 

6 Koncepce edukačního programu 
 

Program by měl být exemplárně určený pro výuku výtvarné výchovy na základních 

umělecký školách (dále jen ZUŠ). Rámcový vzdělávací program (dále jen RVP) dělí 

vzdělávací obsah výtvarného oboru na ZUŠ do dvou provázaných oblastí. První oblastí je 

Výtvarná tvorba, která dává žákovi prostor výtvarně se projevovat skrze kreativní myšlení. 

Žák si osvojuje výtvarné techniky a dovednosti. Druhou oblastí je Recepce a reflexe 

výtvarného umění. Žák rozpoznává ve světě, který zná, a v uměleckém díle vizuální znaky, 
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analyzuje náměty a výtvarné problémy, které se s nimi pojí. Seznamuje se s kulturně 

historickým kontextem tvorby a využívá výtvarného jazyka (RVP pro ZUV 2010, s. 37). 

ZUŠ jsem zvolila z toho důvodu, že zde bývá vyšší hodinová dotace a pracuje se v menších 

homogennějších skupinkách 8–15 žáků (RVP pro ZUV 2010, s. 40), což je pro práci 

s fotografií přínosné. Dále si myslím, že tyto hodiny navštěvuje více dětí, které předmět 

zajímá, než ve škole, a budou tak vstřícnější k novým metodám a úkolům. 

Domnívám se, že téma camery obscury se dá v různých lehčích či náročnějších formách 

aplikovat na oba stupně studia ZUŠ. Dvoracek (1991, s. 2) doporučuje pro práci s dírkovou 

kamerou už i děti předškolního věku. Pro jasnější koncepci a vymezení programu budu 

didaktický návrh směřovat posledním třem ročníkům základního sedmiletého studia 

prvního stupně. Tedy žákům v rozmezí 12–16 let (Roeselová 2003, s. 87). 

 

6.1 Camera obscura ve výuce výtvarného oboru 
 

Následující výtvarné úkoly jsou řazeny tak, aby vedly ke gradaci tématu a pochopení 

principů a kontextů camery obscury od klasického pojetí do současnosti. Roeselová (2003, 

s. 36) doporučuje vyvarovat se stálému střídání úloh a přílišného soustředění na výtvarné 

technologie, aby pedagog nechtěně nepodpořil stagnaci výtvarného projevu. Proto jsou 

výtvarné etudy vždy koncipovány jako vazba mezi klasičtějším pojetím dírkové kamery  

a dalším přemýšlením o tématu, které má rozvíjet jeho smysl a kreativní potenciál. 

Dotaci určuji počtem setkání, jedno setkání volím jako 90 minut, což je běžná délka 

předmětu na ZUŠ. 

 

6.1.1 Neviděni, skryti 
 

Výtvarný úkol: Tvorba masky z celistvého materiálu s miniaturními dírkami pro oči, 

zatemňování třídy – vytvoření dírkové komory, pokud to dovolují podmínky.  

Provázanost vidím v kontextu Da Vinciho citátu „Oko je oknem do duše“, který v tomto 

případě chápu doslovně. Nejprve zatemníme oči výrobou masky, skrze kterou uvidíme, 
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ale ostatní však uvidí pouze masku. Poté zatemněním okna (vlastně takového oka  

ve větším pojetí), ve kterém ponecháme malou dírku, uvidíme to, co se děje venku, i když 

nikdo neuvidí, co se děje vevnitř. 

Potřeby: materiál na masku (papír, plast, plech), nůžky, špendlík, barvy, 

lepenka, provázek (guma), k zatemnění je potřeba odizolovat místnost s okny 

od veškerého světla: černé igelity, či jiné neprostupné plochy, papíry, závěsy, 

lepenka 

Motivace: 

   

Obrázek 40: Brýle Lady Gagy 

Obrázek 41: Dírková maska 

Obrázek 42: Abelardo Morell, Forum Romanum 

 

Motivací jsou různé brýle (ukázka obr. 40) zpěvačky Lady Gaga a dírková maska (obr. 41), 

které bych jim ukázala předem. Morellovu fotografii bych představila až nakonec  

po zatemnění místnosti. 

Cíl: Seznámení s archetypem principu camery obscury pomocí výtvarné hry, přiblížení 

podobnosti těchto mechanismů ve vynálezech a přírodních jevech: lidské oko, sluneční 

hodiny, kukátko, dalekohled atp., ideálně by děti měly samy přijít na to, že tyto optické 

zákonitosti jsou principem fotografických přístrojů. 

 1 setkání 

 

6.1.2 Podobni starým mistrům 
 

Výtvarný úkol: Konstrukce malé jednoduché dírkové kamery z utěsněného tubusu (obr. 

44) či krabice s promítací plochou z pauzovacího papíru, se zručnou skupinou dětí lze 
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vytvořit camery obscury s mechanickým přibližováním a oddalováním obrazu (obr. 43). 

Promítaný obraz (inspiraci lze hledat v exteriéru i v interiéru) se děti pokusí přemalovat 

vodovými barvami na větší formát (nejlépe A3 a více).  

 

  

Obrázek 43: Nákres nástavce s mechanickým ostřením 

Obrázek 44: Fotografie hotového nástavce 

 

Potřeby: krabice, kartony, čtvrtky, pauzovací papír, lepicí páska –  nejlépe 

černá izolační (není podmínkou), nůžky, či perořízek, jehla, v případě výroby 

tubusu se hodí role od starých lepicích pásek, akvarelové či vodové barvy, 

štětec a jiné… 

Motivace: 

   

Obrázek 45: Reneer, Grandama becomes a moon 

Obrázek 46: Vermeer, Mlékařka   

 

Vyvolání diskuze nad rozdílem těchto děl a jejich spojníkem, tedy camerou 

obscurou. Jakou roli má při tvorbě přístroj a jakou roli má člověk a jejich vzájemná 

podmíněnost. Komunikace o výsledných dílech, poznání příběhu v jednotlivých pracích. 

Cíl: Seznámení děti se základním principem camery obscury a jeho použití při malířské 

práci. Omezení možnosti toho, co žáci znají a vidí jako prekoncept, nechat je malovat 
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viděné a ne věděné na základě předchozí zkušenosti. Narušení představy  

o důvěryhodnosti fotografie, jak o tom píše Flusser (2013), divák se nedívá na snímky jako 

na obrazy, ale jako na okna do světa, tedy o nich nepochybuje. Na tomto úkolu bych 

chtěla ukázat, že autorství má silnou roli. Jak u Vermeera (obr. 46), který pravděpodobně 

pomocí camery obscury vytváří slavné situační kompozice, tak u Reenera (obr. 45), který  

s ní fotografuje, by se mohlo čekat, že díky využívání nástrojů, které podléhají 

tautologickým optickým zákonům, budou díla divákovi předkládat jasnou realitu. Věřit 

těmto předpokladům by bylo mylné. Oba autoři mají rozhodující vliv nad tím, jestli 

dosáhnou skutečnosti, nebo ji zkreslí. Vermeer svá díla do fantaskního detailu 

domalovává autorsky, Reener se snaží dírkovou kameru použít k záměrné deformaci. 

Chtěla bych děti seznámit s tím, že fotografie nebo promítaný snímek, který je zapracován 

do díla, není skutečností, ale názorem či vyjádřením umělce. 

1 setkání 

 

6.1.3 Podobni magickým lovcům 
 

 „Pozorujeme-li pohyby člověka vybaveného fotoaparátem (…) získáme dojem 

číhání: Je to prastaré lovecké gesto paleolitického lovce v tundře. Fotograf 

však nepronásleduje svou zvěř v otevřených travnatých prostorách, nýbrž 

v houštinách kulturních objektů. “ (Flusser 2013, s. 39)  

 

Výtvarný úkol: Fotografování pomocí dírkové kamery na téma lovec. Žák fotograf v roli 

lovce, který se chystá skolit kořist otevřením a zavřením clony. Dokreslování/dopisování 

příběhu do fyzické fotografie.  

Tento výtvarný úkol závisí na podmínkách školy a výukové třídy 

 Varianta A: Ve škole je možnost vyvolat fotografie  

Možností je v tomto případě více. Lze fotografovat přes krabičku s jedním snímkem 

(fotopapír), nebo přes sirkovou cameru obscuru na kinofilm, na což by byla potřeba větší 

časová dotace. Následné vyvolávání snímků s dětmi ve škole. Od vykreslovaných fotografií 
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uděláme kopii bez zásahu pro pozdější porovnání. Dokreslování či vyrývání narativní linky 

do fotografie. 

+ Varianta selfie:  

Jako zajímavost lze připojit úkol udělat si se spolužákem selfie na cameru obscuru, což 

výrazně zvyšuje náročnost jejího pořízení. Držet před sebou natažené ruce pět minut 

vyžaduje o dost více trpělivosti, než zmáčknutí spouště na telefonu. 

Potřeby: kinofilm, fotografický papír, chemikálie a nádoby na vyvolání 

fotografie, lepenka, krabička od sirek, plechový plíšek, plastová láhev (k 

výrobě cvakátka), černý fix, černá lepicí páska, jehla, otočník (tužka, klíč, 

kousek dřívka, cokoliv co plní účel), rydlo, potřeby ke kresbě. 

 Varianta B: Ve škole není možnost vyvolat fotografie. 

Pokud nemůžeme vyvolat fotografie, zjednodušíme si úkol použitím dírkové kamery 

z předchozího úkolu, kterou použijeme jako nástavec na digitální fotoaparát, který může  

i být součástí telefonu. Fotografie lze pak vytisknout a ručně dokreslit nebo při tisku  

na fotopapír vyrýt. 

Potřeby: nástavec (cameru obscuru) z předchozího úkolu, digitální fotoaparát 

(kabel k propojení s počítačem, tiskárna). Potřeby ke kresbě, rydlo. 

Motivace: 

   

Obrázek 47: Miroslav Tichý míří na kořist 

Obrázek 48: Momentka radostných dětí 

Obrázek 49: Úlovek 
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Fotografie úlovků Miroslava Tichého. Jakou měl motivaci fotografovat ženy? A proč 

těmito přístroji? Diskuze nad příběhem fotografie, motivací proč takto fotografovat, i když 

jsme v digitální době.  

Porovnání výsledné fotografie před dokreslením a po dokreslení, jak změnil zásah příběh 

fotografie? 

Cíl: poukázat na složitost fotografické tvorby a její principy, přiblížit fotografii jako 

náročnou uměleckou disciplínu, hledání narace ve fotografii, případně seznámení 

s vyvoláváním fotografií. 

Fotografie má vždy minimálně dva autory (Flusser 2015), jsou jimi sám autor  

a jeho přístroj, vzniklá fotografie je tak výsledkem jejich soupeření či spolupráce, ale není 

rozhodně skutečností. Chtěla bych, aby žáci porozuměli dírkové komoře jako svébytnému 

aparátu s „výtvarným názorem“. Tento úkol by je měl vytrhnout ze stereotypu tvůrce 

masového záznamu a vrhnout do pozice fotografa umělce, který o snímku přemýšlí  

a hledá i to, co je za snímkem, to co není na první pohled vidět, skrytý příběh. 

2 až 3 setkání 

 

6.1.4 Cesta do pravěku 
 

Výtvarný úkol: Tvorba krátkého videa pomocí digitálního přístroje (fotoaparát, kamera  

či telefon) za použití camero obscurálního nástavce, z předchozích úkolů – točení videa 

s jednoduchým příběhem camerou obscurou (obr. 50). Příběh by měl mít žák více 

v „zákulisí“, video může být lyrické: let ptáků, chůze člověka, jedoucí tramvaj. Důležitější 

je následná diskuze o videu a vysvětlení příběhu. 
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Obrázek 50: Realizace úkolu, fotografie z videa camerou obscurou, vlastní 

Obrázek 51: Bratři Lumièrové, Příjezd vlaku do stanice La Ciotat, 1896 

 

Motivace: Video: Příjezd vlaku, Bratři Lumièrové, 1896 (obr. 51) 

Cíl: propojení digitálního média a jeho prastarého předchůdce, spojení mezi nimi.  

Tento úkol je vyústěním předchozích úkolů, ve kterých byl děj snímků domýšlen  

a dokreslován. Nyní fyzicky zachycujeme děj v reálném čase na videu. Opět se jedná  

o jisté zkreslení a významovou transkripci. Camera obscura nově dostává digitální rozměr. 

1 setkání 

 

6.2 Závěr 
 

Očekávané výstupy dle RVP – výběr bodů, které koncepce edukačního programu 

podporuje: 

Žák realizuje dílčí cíle podle individuálních schopností, diskutuje a porovnává 

díla, interpretuje, utváří si vlastní názor, smyslové podněty vědomě převádí  

do vizuální podoby, zvládá se inspirovat fantazií i realitou, „proměňuje běžné 

v nezvyklé,“ využívá klasické i moderní technologie, respektuje i jiné než své 

názory, umí si vybrat z podnětů kultury. 

Fotografické médium je ve výtvarné edukaci stále nové a ve výuce neobvyklé, 

práce s camerou obscurou může být pro děti velice přínosná. Žijeme ve světě snadno 

dostupných digitálních technologií, většina dětí z nastupující generace v tomto prostředí 

odmalička žije, vlastnit telefon s fotoaparátem je stejně přirozené a běžné, jako mít doma 
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splachovací toaletu. Proto si myslím, že je zajímavé nabídnout jim pohled do zákulisí 

těchto přístrojů, poznání mechanismů a principů fotoaparátu nabízí nový názor fotografii. 

Dnešní vizuální kultura je přehlcená snímky, jsme jimi doslova bombardováni ze všech 

stran a jsme na to zvyklí. Reklamní účely a fenomén sociálních sítí (Facebook, Instagram, 

Twitter…) tuto zahlcenost, často špatnými snímky bez přidané hodnoty, Flusser (2013,  

s. 71) je nazývá redundantními, jenom prohlubuje. Exkurz do fotografie jako náročného 

uměleckého díla by mohl pomoci tuto skutečnost rozkrýt. 

 Úkoly jsou koncipovány tak, aby naučily děti přemýšlet o prostoru, ve kterém  

se pohybují, fotografických snímcích jako o výřezu tohoto prostoru a o jejich kompozici,  

o tématu fotografií, o tom co zobrazují a jaký skrytý příběh se odehrává v pozadí těchto 

statických snímků. Skrze vlastní expresi se dobrat jejich obsahu (Slavík 1997) a porozumět 

mu. Díky ukázkám kulturně historického kontextu a jejich propojení s tvorbou by se měly 

naučit kriticky uvažovat nad fotografií jako nad autorským názorem a ne jako nad realitou. 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

„Já jsem přece Ty.“ 

 

Praktickou částí mé bakalářské práce je komiksový příběh Hráč na havrany. Práce se může 

zdát poněkud rozsáhlejší. Je to tím, že v průběhu realizace praktické části došlo ke změně 

vedoucího práce. Vidím to jako pozitivum, měla jsem to štěstí přistupovat k věci dvěma 

různými pohledy. V první fázi, kterou vedl PhDr. Jan Šmíd, PhD., jsem zaznamenávala své 

cesty pomocí autorsky sestrojené camery obscury, vznikly tak přístrojem silně zabarvené 

fotografie, ve kterých byl příběh znám často jenom mně. V druhé fázi, již pod vedením 

Mgr. MgA. Markéty Magidové, jsem tyto snímky skládala do nově strukturovaného 

příběhu, jehož narativní linii jsem podpořila vlastní kresbou. 

7 Autorské přístroje a fotografické cykly 
 

Vlastní fotografické přístroje sestrojuji od roku 2014. Od té doby je vozím všude s sebou. 

Každá camera obscura fotí jiným způsobem, proto jsou fotografie formou velmi odlišné. 

Šlo vlastně o experimentování s kinofilmem, neměnnou clonou a expozicí. Náhoda zde 

měla podstatný význam při tvorbě fotografických snímků. Popsala bych tento styl 

fotografování jako intuitivní, metodou pokusu a omylu. Přesnost pro mne nebyla cílem, 

chtěla jsem dosáhnout výrazu a tajemství, jež se schovává za neostrými přechody  

a světelnými efekty. Raději fotografuji na černobílý film, ale několik pokusů jsem provedla  

i s barevným. 

Fotografovala jsem několika přístroji. 

Úplně první cameru obscuru (obr. 52) jsem vytvořila podle návodu na internetu. Skládala 

se z kinofilmu, černě utěsněné krabičky od sirek, černé lepenky prázdné filmové cívky, 

počítátka a klíčku. Nevýhodou tohoto typu je, že po každém dokončeném filmu je nutné 

celou dírkovou kameru rozebrat, odřezat cívky a nasadit nový film nejlépe ve tmě.  

Na prvním přístroji vznikly paradoxně nejzdařilejší fotografie (obr. 53). 
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Obrázek 52: První sirková kamera na kinofilm, vlastní 

Obrázek 53: Fotografie z 2. filmu z 1. kamery, statická, Hauptbanhof, Hamburg, 2014, vlastní 

 

Druhou dírkovou kameru jsem stavěla na stejném principu, avšak místo papírové clony 

jsem ji vyvrtala do vyleštěného plechového plíšku, který jsem připevnila ke středu sirkové 

krabičky. Dírka byla příliš malá, fotografovala jsem se stejnou expozicí jako u předchozího 

aparátu, snímky se nevydařily. 

Třetím obdobným typem kamery, byl přístroj s modulovatelnou clonou. Do na tenko 

roztlučeného a vyleštěného plechového pásku jsem navrtala tři různé velikosti clony, 

které byly posuvné a dovolili mi tak přizpůsobovat se venkovním světelným podmínkám. 

Zkoušela jsem clony kombinovat i při dvojité expozici (obr. 54). Tato varianta obscury  

se ukázala jako nejhorší vůbec. Lepenkový materiál nevyhovoval očekávaným funkcím. 

Snímky jsou však zajímavé jinakostí od ostatních. 

 

 

Obrázek 54: Světový den dírkové kamery, dvojexpozice, mnohoclonná kamera, Praha, 2015 

 

Výsledkem všeho snažení se stala dírková kamera, kterou jsem si vyrobila na míru  

ze dřeva a plechové clony (obr. 55). Její vnitřní konstrukce z kartonu je z části plstěná. 
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Fotografické jádro má lehce konkávní charakter směrem od clony. Inspirovala jsem se tím 

u principu antických chrámů, ve kterém stavitelé pracovali s iluzí. Hrou s perspektivou 

působily mohutné stavby na dálku rovně a v přímce, při bližším poznání byly ovšem 

v půdorysu lehce prohnuté (Gombrich, s. 82). V tomto fotografickém přístroji funguje 

princip stejně. Snímky jsou skutečně perspektivně reálnější než z předešlých verzí, i když 

všechny prameny uvádí, že camera obscura perspektivu nezkresluje (Balihar 2016, Reneer 

2009, Grepstad 2016). Výhodou tohoto modelu je možnost opakovaného použití, aniž 

bych musela cameru obscuru zničit. Její konstrukce mi také dovolila fotografovat se 

stativem (obr. 56). U fotografií takto pořízených musím přiznat výrazné zlepšení ostrosti, 

díky větší váze se s ní fotografuje lépe i z ruky. 

 

    

Obrázek 55: Dřevěná dírková kamera s prohnutým jádrem na kinofilm, vyrobena na jaře 2015, vlastní 

Obrázek 56: Fotografie z dřevěné dírkové kamery, Mariánské lázně, zřídlo Rudolfova pramene, 2015, vlastní 

 

8 Hráč na Havrany 
 

Hráč na havrany je komiks vytvořený z fotografií pořízených dírkovou kamerou, které jsou 

posléze dokreslované. Fotografie použité v komiksu jsou z Prahy, Mariánských lázní (Malá 

kolonáda), z okolí Čertovy stěny a Povltaví. Dále pak z Hamburku a jeho okolí, italského 

Grada, polského Gdaňsku a Gdyně. Nosnou část tvoří film vzniklý na cestě z Prahy  

do Grada, která křižovala Passau, Salzburg, Alpy, Udine a vznikla na ní většina horských 

snímků. 
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 Chtěla jsem srdce komiksu zanechat fotografii, proto se je snažila dokreslovat 

decentně a pouze některé. Fotografie mají tvůrčí roli příběhu, na které se podílí 

s dokresleným příběhem. Průpravou k tvorbě komiksu mi byla kniha Scotta McClouda 

(1993), uvádí důležitost posloupnosti jednotlivých políček, rozfázování pohybu, ctění 

logického řádu, čitelnosti a jasné srozumitelnosti. Tyto zásady jsem spíše porušila. Archiv 

dírkové kamery mi požadovanou kontinuálnost nedovolil udělat lépe. Autor se zabývá 

klasickým komiksovým příběhem, má verze je více postmoderní. Skládá se z více částí  

a několika pohledových linií. 

 

8.1 Parametry 
 

Hráč na Havrany je komiksový příběh, který čítá celkem 41 stran, z čehož 36 stran je plně 

komiksových. Fotografie nejsou v originální podobě, často jsou pro příběh manipulovány 

(výřezy, protažení, změna světelnosti). Z celkového počtu 163 políček je 122 políček 

dokreslovaných. 

Komiks byl sestaven v programu Corel DRAW X5, který je určený pro vektorovou 

grafiku. Jednotlivé fotografie, popřípadě jednotlivá komiksová políčka, byla dokreslována 

otevřením v jeho sesterské rastrové verzi – Corel PHOTO-PAINT X5, za použití nástroje 

pastel – vlastní, u kterého jsem operativně upravovala průhlednost, velikost a prolnutí.  

Výstupem práce je komiksová kniha. Listový formát je A3, což je 297 mm na 420 

mm. Listy mají větší gramáž 160 g/m² kvůli lepšímu tisku a manipulaci při A3 formátu. 

Komiks jsem opatřila lepenou vazbou a tvrdými deskami, které mají malý přesah. 

8.2 Dělení 
 

Příběh Hráče na Havrany je rozdělen do tří kapitol, každá část je uvedena krátkým textem, 

jinak je komiks beze slov. Tímto formátem jsem se inspirovala v nedávno vyšlé knize Řeka 

od Alessandra Sanny (2015), který komiks dělí na kapitoly podle čtvero ročních dob, jež 

uvádí několika slovy, které uvozují atmosféru jednotlivých příběhů. Na rozdíl od Sanny  

je příběh Hráče na havrany v koncepci celistvý a všechny části na sebe navazují.  
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Obrázek 57: Sanna, Zima 

Tři části mého příběhu se paralelně vztahují k Bachově varhanní skladbě Toccata  

a Fuga v d-moll. Toto dělení úzce souvisí s vyvrcholením příběhu, kdy se hlavní postava 

setká s Hráčem na havrany, který je původem varhaník. Komiks jsem skládala jako 

Bachovo dílo, rozdělila jsem ho na Toccatu, Fugu a Codu. Tyto tři části by se dali v literární 

řeči přeložit jako úvod, děj a závěr. 

8.2.1 Toccata 
 

Hudební řečí je toccata instrumentální skladba obvykle psaná pro klavír či varhany. Bach 

tento formát použil pro své dílo Toccata a Fuga v d-moll (Ottův slovník naučný XXV 2002). 

Toccata je úvodní částí komiksu. Hlavního hrdinu zastihuje na cestě po světě, na kterou se 

vydal na kole. V této kapitole je konfrontován svým Stínem, který se objeví hned na první 

stránce. Nejprve se ho snaží odehnat, ale záhy se spřátelí. Překonávají spolu různé obtíže: 

cestu městem, velkou vodu, při které ztratí kolo, setkání s pavoukem a jiné.  

Úvod Toccaty: 

„Po rozpálené pláni podobný masivnímu brouku kabonivý stařík na kole uhání. 

Slunce žhne, asfalt se roztéká, ale stařík si odhodlaně razí cestu horkým 

oparem. Spěchá – před něčím utíká. Už několik dní nepotkal živou duši. Je sám, 

snad …“ 

8.2.2 Fuga 
 

Fuga je prostřední částí příběhu, který se převážně odehrává v chrámu, který obývá Hráč 

na varhany. V hudební skladbě je fuga polyfonní, skládá se minimálně ze dvou hlasů, 

každý hlas má své téma. V bližším dělení lze popsat různé součásti, jako je vůdce (hlavní 
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věta), odpověď (zpravidla vůdci v druhém hlase) a protivěta (hlasy nesoucí téma pokračují 

ve zpěvu) a další (Ottův slovník naučný IX 1998). V kontextu fugy je komiksová část dělena 

do tří dějových linií či pohledů, které dohromady skládají smysl. Hlavní větu tvoří základní 

dějová linie příběhu, sledujeme Staříka se Stínem, kdy Stařík je omámen hudbou Hráče  

na havrany a sní, Stín se ho snaží probudit. Nakonec se jim kouzlo bludné hudby podaří 

zvrátit a z chrámu spolu utečou. Tato linie se na papíře graficky nachází v pomyslném 

spodním pruhu komiksu. Prostřední příběhová linie nesoucí funkci protivěty zachycuje 

Hráče na havrany a jeho snící posluchače. Děj zde není silný, Hráč na havrany hraje a spáči 

sní. Gradací této linie, je udivení Hráče, že se Stařík probral a jeho snaha ho pomocí 

havranů zadržet. Vizuálně se tato část příběhu odehrává v prostředním komiksovém 

pruhu. Posledním hlasem, který je adekvátní k protivětě, je snová linie příběhu, která se 

odehrává v Staříkově mysli. Stařík sní o svém domově, vidí svojí ženu, která je krásnější, 

než si pamatuje. Ve snu dělá běžné činnosti, trhá červené bobule, sklízí prádlo. V staříkovi 

tak vyvolá touhu po návratu domů. Vyvrcholením této linky je znepokojený výraz v obličeji 

ženy, který dopomůže Staříkovu probuzení. Jedná se o první pruh komiksu. Snovost je 

podtržená použitím snímků z barevné  camery obscury ze Šumavy. Ostatní snímky jsou 

pořízeny na Malé kolonádě v Mariánských lázních, chrám pak vizuálně představuje jedno 

ze zřídel Rudolfova pramene. 

Úvod Fugy: 

„Vysoko v horách stojí prastarý chrám. Místní se tomu místu zdaleka vyhýbají. 

Kolují mezi nimi zvěsti o strašlivém chrámu pánovi, který prý žije jen  

ve společnosti svých havranů, černých, jako věčná temnota. Pověst vypráví  

o prokletí marnivého a hamižného hráče na varhany. Prý dosud v chrámu 

klame smysly pocestných. Hudba jim v myslích vyvolává přeludy věcí,  

po kterých jejich pyšná srdce z podstaty touží. Lidé se z nadutých představ  

o nesmírné moci a bohatství nedokáží nikdy probudit.“ 

Pro lepší pochopení rozdělení komiksu do tří pohledů stejného příběhu jsem pod text 

přidala krátké úvody k jednotlivým liniím. 

Protivěta, Staříkův sen o domově (obr. 60): 
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„Sen domova a milované ženy…“  

Odpověď, prostřední část týkající se Hráče na havrany (obr. 59): 

„Spáči v chrámu naslouchají líbivým snům. Hráč na havrany střeží jejich 

spánek…“ 

Hlavní věta, příběh Staříka a Stína (obr. 58): 

„Stín se Staříkem nevědí, co se pod horou vypráví. Vábivá je moc havranů, jež 

je láká do chrámu…“ 

 

Obrázek 58: Hlavní věta 

Obrázek 59: Hlavní věta a začínající Odpověď  

Obrázek 60: Hlavní věta, Odpověď a začínající Protivěta 

 

8.2.3 Coda 
 

Coda je hudební dodatek, který se přidává jako poslední část, či závěr, ke skladbě (Ottův 

slovník naučný V 1997). Codu jsem koncipovala jako nenáročný dovětek příběhu, je to 

hravá část, kde se střídají barevné fotografické snímky s černobílými. Tato část zakončuje 

příběh Staříka a Stína. Převažují zde fotografie z přímořských oblastí – z Grada, Hamburku  

a Gdaňsku. Stařík se Stínem jsou na konci cesty. Stařík touží po návratu domů,  

po překonané cestě a úskalí se chce vrátit ke své ženě. Přítomnost Stína ztrácí smysl, už 

není potřeba, žádné černé myšlenky ho neživí, a tak se rozplyne. Stařík konečně nalézá 

rovnováhu, kterou jsem se snažila podpořit i výběrem fotek a menším kresebným 

zásahem do příběhu.  

Úvod Cody: 
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„Mlhavá obloha splývá s klidnou mořskou hladinou. Tušení nekonečného 

obzoru. „Já jsem přece Ty,“ prvně promluvil Stín. Co bylo rozdělené, se znovu 

spojí. Stařík touží po návratu domů…“ 

 

8.3 Téma 
 

Téma komiksu bych popsala jako nalezení rovnováhy ve vnitřním světě a uvědomění si  

a přijetí temných stránek osobnosti a špatných zážitků. Rozklíčování skutečných životních 

hodnot, což je také poučením příběhu. Je to tradiční pohádkové pojetí s dobrým koncem. 

 

8.4 Aktéři komiksu 
 

8.4.1 Stařík 
 

Stařík (obr. 61) je hlavní postavou komiksu, která prochází vývojem v průběhu  

příběhu. Ze zakaboněného, zoufalého a nešťastného starce se stane toužící člověk věřící 

v lásku a štěstí domova. Musí si ovšem nejprve projít 

nelehkou cestu, plnou různých obtíží, aby došel 

k tomuto poznání. Zvrat nastává v chrámu Hráče na 

havrany, kde Stařík sní sen o své milované ženě, 

kterou nechal za sebou. Díky vzpomínce na lásku  

a touze po návratu za ní se probere ze spánku a 

zlomí omamnou moc hudby varhaníka. Po cestě se 

vyrovnává se svým Stínem, návštěvou Hráčova 

chrámu dojde k průlomu v charakteru postavy  

a vztahu mezi nimi. Stařík je člověkem, který prchá 

sám před sebou, nechce nic řešit, myslí si, že si 

ulehčí život tím, že od něho prostě ujede. To se mu 

díky Stínovi nepodaří. V komiksu vystupuje ve 

slaměném klobouku s bohatou kšticí a plnovousem. Obrázek 61: Stařík 
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Je spíše malého vzrůstu. Charakteristický je pro něj batoh s karimatkou a odění v kraťasy a 

tílko.  

8.4.2 Stín 
 

Stín se zrodí z chmurných myšlenek Staříka. Je jakousi jejich personifikací, ale zároveň je 

nechápavým hravým stvořením, jež zastupuje srdce příběhu. Se Staříkem se skamarádí  

po první komiksové noci, kdy ráno prchají před netvorným pavoukem. Stařík neví, co je 

Stín zač, ale je mu přirozeně sympatický. Stín sehraje důležitou úlohu v chrámu Hráče  

na havrany, kdy Staříka objetím s pomocí představy milované ženy vzbudí ze snu a tím ho 

zachrání z moci varhaníka. Stín by se dal popsat jako 

oblá chundelatá postava tvořená kouřovými vlákny. 

Má hůlkovité ruce a nohy, které končí 

kašpárkovskou špičkou. Je celý černý, jenom oči má 

svítivě bílé, které jsou často jediné, co ho v tmavých 

pasážích fotografií prozrazuje. Pokusila jsem se  

tak udržet integritu mystičnosti postavy  

a využít potenciál černě vinětovaných fotografií. 

V poslední části komiksu, Codě, se rozplyne stejným 

způsobem, jakým se formoval, jeho úkol byl splněn. 

Stín je symbolem negativní náplavy a neřešených 

problémů, které si v sobě každý člověk vrství. Sám  

o sobě není zlý, což je v podobné tématice spíše 

netradiční pojetí. Je pouze všudypřítomnou 

připomínkou mentální bolesti. Je zhmotněnou 

chmurnou stranou mysli Staříka, díky tomu má 

Stařík šanci tváří v tvář přijmout, že je Stín jeho 

součástí, poznat ho, pochopit a smířit se s ním.       

                                                         

Motiv stínových postav ve svých pracích, 

malbách i komiksech, například v cyklu How  

to disappear/ Jak zmizet, využívá německá umělkyně 

Obrázek 62: Stín 

Obrázek 63: Moki, Untitled, 2015 
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jménem Moki (2016). Stínové postavy nepopisuje, avšak často jim dává podobně něžný 

charakter a příběhovou roli, byť v jednom obraze. 

 

8.4.3 Hráč na havrany 
 

Hráč na havrany je původem hamižný varhaník, jenž v prokletí sídlí v chrámu a pomocí 

havranů a varhan obluzuje pocestné. Hudbou v nich 

vyvolává líbivé představy, které prýští z podstaty 

jejich srdcí. Lidé se z těchto představ zřídkakdy 

probudí, protože jsou často pyšné, zobrazující 

bohatství a nekonečnou moc. Zůstanou zde jako věční 

spáči, havrani mezi nimi létají a hnízdí na jejich 

hlavách. Původ Hráče na varhany není čtenáři blíže 

známý a pro komiks není podstatný. Hráč na havrany 

má v komiksu roli zkoušky ryzosti srdce. Jeho dějový 

úsek, kdy se Stařík probouzí, je píkem celého příběhu. 

Výtvarným kontextem postav by mohla být kniha 

Můra noční, předvánoční (Burton 2014), jež je 

v autorském pojetí klasicky strašidelná byť 

s groteskně pohádkovým příběhem. Podobnost bych 

hledala ve vizuálním stylu spáčů a Hráče.                                                 Obrázek 64: Hráč na havrany 

 

   

Obrázek 65: Tim Burton, Můra noční předvánoční, Jack a Santa 

Obrázek 66: Spáči v chrámu Hráče na Havrany, vlastní 
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8.5 Inspirace 
 

Inspirací k příběhu byla dvacetidenní cyklistická pouť z Prahy do Grada, na kterou jsem se 

vydala s Terezou Kunderovou. Byl to pro mne velmi silný zážitek putovat na kole ve stínu 

hor odkázaná jen sama na sebe, člověk měl velký prostor na přemýšlení. Bylo velmi 

osvobozující soustředit se na konkrétní problémy jak sehnat vodu, vyhnout se bouřce, 

najít bezpečné místo na přespání (obr. 67). Tyto existenční problémy mne přivádějí k další 

inspiraci, kterou jsou dvě písně slovenské kapely Longital Na horu a dolu a Von Von. Text 

písně Na horu a dolu perfektně vyjadřuje situaci Staříkovy poutě, zachycuje rozpolcenost, 

s jakou utíká sám před sebou: 

„Našli sme horu a stúpali na ňu, Išli sme hore a išli sme dolu. Nohy dať zemi. 

Oči oprieť o les […] Čo sa nás dotýká, vpustíme dnu. A obnosené vetru do rúk. 

Rýchlymi nohami sa pustíme do lúk  […] Bežíme do světa, hladáme domov.  

Po chvíli doma zas bežíme von. Nenájdeme nič, čo nie je tu. Nenájdeme nič, čo 

sa nedeje teraz […] Sami cestou, cestou k sebe.“ (Longital 2015) 

Hned v závěsu bych ráda přiblížila text druhé písně Von Von, která je tematicky 

velice podobná, ale více shrnuje puzení k potřebě utéct, vydat se na cestu, ale zároveň 

varuje, že to není jednoduché a vyjadřuje jistou absurditu toho, před čím utíkáme: 

„Neustrážiš východ, aj keď pri ňom stojíš. Stojíš pri ňom, zároveň chceš von […] 

Von je cesta, ktorá vedie nikam […] Jedlo na každý deň […] Vybiehame von, 

von, von […] V tomto kroku celá. V tejto chvíli bdelá.“ (Longital 2015) 

 Velkou inspirací pro vznik komiksového příběhu mi byl pohádkový komiks Velké 

putování Vlase a Brady od Františka Skály (1997). Prohlížím-li si tento sešit zpětně, vidím 

v některých momentech silnou podobnost s jednotlivými motivy, například Ples tlustých  

a cesta Blesem (obr. 68) jako Spáči v chrámu a Staříkův útěk (obr. 69). 
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Obrázek 67: Oheň v kopci, dokreslovaná fotografie z cesty do Grada, 2015, vlastní 

Obrázek 68: Skála, Velké putování Vlase a Brady, útěk z Blesa a kamenné buchty 

Obrázek 69: Útěk Staříka a Stína z chrámu Hráče na varhany 

  

 

… 

 

Tvorba komiksu z fotek dírkové kamery pro mne byla zajímavou zkušeností. Musela jsem 

ohýbat příběhy fotografií tak, aby vytvořily nový, místy jsem s tím bojovala, příčilo se mi 

dávat fotografii jiný význam, když jsem považovala za správný ten původní. Myslím, že 

díky této skutečnosti je ryzí podstata příběhu komiksu nepředatelná a je známa jenom 

mně. Stejně je tomu u mnohých fotek dírkové kamery, kde divák neporozumí, a ani 

nemůže, objemu příběhu, který nesou. Věřím, že citlivý čtenář a pozorný divák tento pocit 

zachytí a zprostředkuje mu jeho vlastní zážitek. 
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ZÁVĚR 

 

Bakalářská práce Camera obscura jako jedinečný nástroj záznamu skutečnosti. Možnosti 

jejího využití v současné výtvarné edukaci se skládá ze tří částí, které na sebe navazují. 

Teoretická část reflektuje způsoby používání camery obscury v umění se zaměřením  

na konkrétní příklady a způsoby, jakými dokáže zaznamenat skutečnost. Didaktická část 

navrhuje koncepci využití camery obscury ve výtvarné edukaci na základní umělecké 

škole. Propojuje poznatky z teoretické části s praktickou částí. Praktická část se týká 

autorského komiksu Hráč na Havrany z fotek vzniklého pomocí fotografické camery 

obscury a kresby na počítači. 

Camera obscura je v práci doslovně představena jako jedinečný nástroj záznamu 

skutečnosti. Snažila jsem se ukázat různé přístupy v práci s dírkovou kamerou, 

propojování jejího obrazu se skrytým příběhem a s příběhem podpořeným narativní linií 

kresebné fikce, což je ve světě dírkové kamery poměrně neobvyklé pojetí. Při psaní práce 

jsem narážela na stále nové pohledy a možnosti, jak s dírkovou kamerou pracovat, což 

mne silně motivuje k jejímu dalšímu poznávání a používání i v budoucnu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



55 
 

REFERENCE 

 

 

Není-li uvedeno jinak, veškerou uvedenou cizojazyčnou literaturu a zdroje jsem překládala sama 

 

ADÁMKOVÁ TURZOVÁ, Magdalena a FILIPOVÁ, Petra, 2015. Učit umění: učitel a žák  

v labyrintu současného umění. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci. ISBN 978-80-

244-4849-7 

BALEKA, Jan, 1997. Výtvarné umění. Výkladový slovník (malířství/sochařství/grafika). 

Praha: Nakladatelství Academia. ISBN 978-80-200-1909-7 

BALIHAR, David, 2015. Dírková komora: fotografie, informace, Pinhole Designer [online 

webová stránka]. Funkční 2001–2015 [cit. 2016-04-07]. Dostupné  

z: http://www.pinhole.cz/cz/pinholecameras/ 

BAKŠTEIN, Zdenek, 2012. Dírková komora – Zdenek Bakštein [online webová stránka]. 

Copyright Zdenek Bakstein 2001–2012 [cit. 2016-04-07]. Dostupné  

z: http://www.zzz.cz/bednax/index.php/5000 

BOXER, Sarah, 2001. Paintings Too Perfect? The Great Optics Debate. The New York 

Times: Arts [online]. Zveřejněno 4. prosince 2001 [cit. 2016-04-05]. Dostupné  

z: http://www.nytimes.com/2001/12/04/arts/paintings-too-perfect-the-great-optics-

debate.html?pagewanted=all 

BUXBAUM, Roman a VANČÁT, Pavel, 2010. Miroslav Tichý. Vyd. 2. Praha: Torst. ISBN 978-

807215396-1. 

BURTON, Tim, 2014. Můra noční, předvánoční. Copyright1993. Praha: Argo. ISBN 978-80-

257-1109-5 

Camera. In: Britannica Concise Encyclopedia. USA: Encyklopaedia Britannica, INC. 2002. 

ISBN 0-85229-832-3 

Coda. In: Ottův slovník naučný V. Ilustrovaná encyklopaedie obecných vědomostí.:C- 

Čechůvky, 1997 Olomouc: koedice nakladatelství Paseka a Argo. Fotoreprint původního 

vydání z 1892. ISBN 80-7185-102-7 

DVORACEK, N. C., 1991.  Pinhole Photography: A Guidebook for Teachers. Wisconsin: 

Instructional Resources Center University of Wisconsin Oshkosh. Dostupné také  

z: http://idea.uwosh.edu/nick/Pinholephoto.pdf 

FLUSSER, Vilém, 2013. Za filosofii fotografie. Vyd. 2. Praha: Fra. ISBN 978-80-86603-79-7 

FRASER, Chris, 2016. In: Chris Fraser [online webová stránka]. [cit. 2016-04-7]. Dostupné 

z: http://www.chrisfraserstudio.com/ 

http://www.pinhole.cz/cz/pinholecameras/
http://www.nytimes.com/2001/12/04/arts/paintings-too-perfect-the-great-optics-debate.html?pagewanted=all
http://www.nytimes.com/2001/12/04/arts/paintings-too-perfect-the-great-optics-debate.html?pagewanted=all


56 
 

Fuga. In: Ottův slovník naučný IX. Ilustrovaná encyklopaedie obecných vědomostí.: 

Falšování potravin a pochutin – Genrista, 1998. Olomouc: koedice nakladatelství Ladislav 

Horáček-Paseka a Argo. Fotoreprint původního vydání z 1895. ISBN 80-7185-106-X. 

GREPSTAD, Jon, 2016. Pinhole Photography- History, Images, Cameras, Formulas. In: Jon 

Grepstad Photography and Texts [online]. 1996, poslední update 2. 3. 2016 [cit. 2016-03-

28]. Dostupné z: http://jongrepstad.com/pinhole-photography/pinhole-photography-

history-images-cameras-formulas/ 

GOMBRICH, Ernst Hans, 2010. Příběh umění. Vyd. v češtině 2. dotisk, původně vyd. 1997. 

Praha: Argo. ISBN 80-7203-143-0 

HOCKNEY, David, 2001. Interview. David Hockney, The Lost Secrets of the Old Masters: 

camera lucida obscura [online video] In: Charlie Rose, Ep. 1130. [vid. 2016-04-05] 

Dostupné z: https://www.youtube.com/watch?v=LdisyiLOtmM 

KEMP, Gregg, 2016. Gregg D. Kemp: Old Guy Makes Stuff [online webová stránka]. 

Copyright 2016 Gregg D. Kemp. [cit. 2016-04-07]. Dostupné  

z: http://www.greggkemp.com/ 

KULHÁNEK, Jaroslav, 1972. Černobílá fotografie. Vyd. 6. Praha: Orbis. 11-021-72 

LEFÈVRE, Wolfgang, WENCZEL, Norma, GORMAN, Michael John, 2007. Part I – Introducing 

an Instrument. In: Inside the Camera Obscura: Optics and Art under the Spell of the 

Projected Image [online]. Mas Planck Institut für Wissenschaftsgeschichte: Wolfgang 

Lefèvre, Preprint [cit. 2016-03-29]. Dostupné z: https://www.mpiwg-

berlin.mpg.de/Preprints/P333.PDF 

LONGITAL, 2015. A to je všetko? [zvukový záznam na CD] Praha: Studio Jámor. Ondřej 

Ježek a Longital. 

MALÍŘSKÉ UMĚNÍ OD A DO Z, 2007. Malířské umění od A do Z: Dějiny malířského umění 

od počátků civilizace. Vyd. 2. Dotisk. Dobřejovice: Rebo Productions. ISBN 80-7234-643-1. 

MCCLOUD, Scott, 1993. Understanding Comics: The Invisible Art. USA: Haper Perennial. 

ISBN 0-06-097625-X. 

MORELL, Abelardo, 2016. Abelardo Morell: Camera obscura [online webová stránka]. [cit. 

2016-04-8]. Dostupné z: http://www.abelardomorell.net/project/camera-obscura/ 

MOKI, 2013. Mioke [online webová stránka]. Funkční od 2003 [cit. 2016-04-02]. Dostupné 

z: http://www.mioke.de/main.htm 

MRÁZKOVÁ, Daniela, 1986. Příběh fotografie. Vyd. 2. Praha: Mladá fronta, Edice Máj.  

OLMACHEV, Ivan. A History of Photography Part 1: The Beginning [online]. 2010 [cit. 

2016-03-29]. Dostupné z: http://photography.tutsplus.com/articles/a-history-of-

photography-part-1-the-beginning--photo-1908 

http://jongrepstad.com/pinhole-photography/pinhole-photography-history-images-cameras-formulas/
http://jongrepstad.com/pinhole-photography/pinhole-photography-history-images-cameras-formulas/
https://www.youtube.com/watch?v=LdisyiLOtmM
https://www.mpiwg-berlin.mpg.de/Preprints/P333.PDF
https://www.mpiwg-berlin.mpg.de/Preprints/P333.PDF
http://www.mioke.de/main.htm
http://photography.tutsplus.com/articles/a-history-of-photography-part-1-the-beginning--photo-1908
http://photography.tutsplus.com/articles/a-history-of-photography-part-1-the-beginning--photo-1908


57 
 

PINHOLE RESOURCE, 2016. Pinhole resource [online webová stránka]. [cit. 2016-04-07]. 

Dostupné z: https://www.pinholeresource.com/ 

QUINNELL, Justin, 2016. Pinhole Photography by Justin Quinnell [online webová stránka]. 

[cit. 2016-04-07]. Dostupné z: http://www.pinholephotography.org/ 

RVP pro ZUV, 2010. Rámcový vzdělávací program pro základní umělecké vzdělávání, 

2010 [online]. Praha: Výzkumný ústav pedagogický v Praze [cit. 2016-04-01]. ISBN 978-80-

87000-37-3 Dostupné z: http://www.nuv.cz/file/176 

RENNER, Eric, 2009. Pinhole Photography: From Historic Technique to Digital Application. 

4. vyd. Burlington: Elsevier Inc. ISBN 978-0-240-81047-8. 

RENNER, Eric, 2016. Eric Reneer [online webová stránka]. [cit. 2016-04-07]. Dostupné  

z: http://ericrennerphoto.com/home.html 

ROESELOVÁ, Věra, 2003. Didaktika výtvarné výchovy nejen V., nejen pro základní 

umělecké školy. Přepracované vyd. Praha: Univerzita Karlova v Praze – Pedagogická 

fakulta. ISBN 80-7290-129-X. 

SANNA, Alessandro, 2015. Řeka. Praha: Raketa v produkci nakladatelství Labyrint. ISBN 

978-80-86803-35-7 

SKÁLA, František, 1997. Velké putování Vlase a Brady. Praha: Divus. 

SLAVÍK, Jan, 1997. Od výrazu k dialogu ve výchově: Artefiletika. Praha: Nakladatelství 

Karolinum. ISBN 80-7184-437-3. 

SHULL, Jim, 1999. The Beginner´s Guide to Pinhole Photography. New York: Amherst 

Media, Inc. ISBN 0-936262-70-2. 

STEADMAN, Philip, 2011. Vermeer and the Camera Obscura [online]. Last update 2011-

02-17. [cit. 2016-04-7]. Dostupné  

z: http://www.bbc.co.uk/history/british/empire_seapower/vermeer_camera_01.shtml 

SULLIVAN, Graeme, 2010.  Art Practice as Research: Inquiry in Visual Arts. Vyd. 2. 

Columbia University, Teachers College: Sage. ISBN 978-1-4129-7451-6. 

THE ART STORY, 2016. Andy Warhol Biography, Art, and Analysis of Works. In: The Art 

Story: Modern Art Insight [online webová stránka]. [cit. 2016-04-07]. Dostupné  

z: http://www.theartstory.org/artist-warhol-andy.htm 

Temnice a Toccata. In: Ottův slovník naučný XXV. Ilustrovaná encyklopaedie obecných 

vědomostí.:  

T-Tzschirner, 2002. Český Těšín: koedice nakladatelství Argo a nakladatelství Ladislav 

Horáček-Paseka. Fotoreprint původního vydání z 1906. ISBN 80-7203-385-9 

TWEEDIE, Mark, 2016. Mark Tweedie: Pinhole Photography, Bookbinding, Poetry, 

Walking [online webová stránka]. [cit. 2016-04-13]. Dostupné  

z: http://www.marktweedie.co.uk/ 

http://www.nuv.cz/file/176
http://www.theartstory.org/artist-warhol-andy.htm


58 
 

UŽDIL, Jaromír, 1978. Výtvarný projev a výchova. 2. dopl. vyd. Praha: Státní pedagogické 

nakladatelství. 

WIRTH, Carsten, 2007. Part IV – Painting: The Camera Obscura as a Model of a New 

Concept of Mimesis in Seventeenth Century Painting. In: Inside the Camera Obscura: 

Optics and Art under the Spell of the Projected Image [online]. Mas Planck Institut für 

Wissenschaftsgeschichte: Wolfgang Lefèvre, Preprint [cit. 2016-03-29]. Dostupné  

z: https://www.mpiwg-berlin.mpg.de/Preprints/P333.PDF 

WORLDWIDE PINHOLE PHOTOGRAPHY, 2016. Worldwide Pinhole Photography 

Day [online webová stránka]. Copyright 2001-2016 Worldwide Pinhole Photography Day 

TM (Pinhole DayTM). [cit. 2016-04-07]. Dostupné z: http://pinholeday.org/ 

  

https://www.mpiwg-berlin.mpg.de/Preprints/P333.PDF


59 
 

SEZNAM OBRÁZKŮ 

 

 Obrázek 1, s. 15: CANALETTO, (1740–1750). Santa Maria Della Salute [malba], Benátky, 

Curych, Sbírka Emila G. Buhrie. Zdroj: Malířské umění od A do Z, 2007. 

 Obrázek 2, s. 15: CANALETTO. Camera obscura, Museo Corer, Benátky. Zdroj: 

http://vision.mpiwg-

berlin.mpg.de/imageCollection/drawing_instruments/cameraObscura/vision_images/zogi

VisionDetails?filename=CO_Canaletto. [cit. 2016-04-10] 

 Obrázek 3, s. 15: J. REYNOLDS, (1760–1762). Nelly O´Brien [malba], Londýn, Wallace 

Collection. Zdroj: MALÍŘSKÉ UMĚNÍ OD A DO Z, 2007. 

 Obrázek 4, s. 15: J. REYNOLDS, Camera obscura, Science Museum, Londýn. Zdroj: 

http://www.mindisacollection.org/reynoldss-camera-obscura/. [cit. 2016-04-10] 

 Obrázek 5, s. 16: VERMEER, Johannes, (1647–1675). Mlékařka [malba] Rijksmuseum 

Amsterdam.  

Zdroj: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Jan_Vermeer_van_Delft_021.jpg 

 Obrázek 6, s. 16: WARHOL, Andy, 1962. 100 Cans [malba], Albright-Knox Art Gallery, 

Buffalo, NY. Zdroj: https://en.wikipedia.org/wiki/File:100_Cans.jpg. [cit. 2016-04-10] 

 Obrázek 7, s. 16: Tracer, Artograph. Zdroj: http://www.artograph.com/art/wp-

content/uploads/2014/04/blackTracer.jpg. [cit. 2016-04-10] 

 Obrázek 8, s. 17: Vlastní nákres. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 9, s. 18: LAMOUR, Yannick, 2004. The Eye of Eger [fotografie] Zdroj:  

http://www.trekearth.com/gallery/Europe/Hungary/East/Heves/Eger/photo387792.htm 

 Obrázek 10, s. 18: FOISKOLA, E. K., Schéma camery obscury. Zdroj: 

http://www.ieger.com/camera-obscura.html. [cit. 2016-04-10] 

 Obrázek 11, s. 18: Astronomická věž, Eger. Zdroj: tamtéž 

 Obrázek 12, s. 19: MORELL, Abelrdo, 2014. Noční pohled na Philadelphii z Loews 

Hotelového pokoje [fotografie], Pennsylvánie. Zdroj: Morell, 2016 

 Obrázek 13, s. 19: MORELL, Abelardo. Římské fórum [fotografie] Zdroj: tamtéž 

 Obrázek 14, s. 19: MORELL, Abelardo, 2011. Stanová kamera, Pohled na Rio Grande a 

Mexiko blízko Boquillas Canyon [fotografie], Big Ben, Národní park, Texas. Zdroj: tamtéž 

 Obrázek 15, s. 19: FRASER, Chris, Slant, 2013. [instalace]Vitra Design Museum. Zdroj: 

Fraser, 2016 

 Obrázek 16, s. 19: FRASER, Chris, 2010. One Line Drawing the Ceiling of the Mills College 

Art Museum [instalace]. Zdroj: tamtéž 

 Obrázek 17, s. 19: FRASER, Chris, 2009-2010. One line drawing the view from my studio 

window [instalace]. Zdroj: Tamtéž 

 Obrázek 18, s. 21: Vlastní nákres, Zdroj: vlastní 

 Obrázek 19, s. 23: TICHÝ, Miroslav. [fotografie]. Zdroj: Buxbaum a Vančát, 2010  

 Obrázek 20, s. 23: TICHÝ, Miroslav. [fotografie]. Zdroj: Buxbaum a Vančát, 2010  

 Obrázek 21, s. 23: TICHÝ, Miroslav. [fotografie]. Zdroj: Buxbaum a Vančát, 2010  

 Obrázek 22, s. 24: BAKŠTEIN, Zdenek, 2007. Pinhole Katedrály [fotografie]. Zdroj: Bakštein, 

2012 

 Obrázek 23, s. 24: BAKŠTEIN, Zdenek, 2007. Chrámy [fotografie] Zdroj: Bakštein, 2012 

 Obrázek 24, s. 25: KEMP, Gregg, Collaborations With Nature, Photolysis 1 [fotografie]. 

Zdroj: Kemp, 2016 

http://www.mindisacollection.org/reynoldss-camera-obscura/
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Jan_Vermeer_van_Delft_021.jpg
https://en.wikipedia.org/wiki/File:100_Cans.jpg
http://www.artograph.com/art/wp-content/uploads/2014/04/blackTracer.jpg
http://www.artograph.com/art/wp-content/uploads/2014/04/blackTracer.jpg
http://www.trekearth.com/gallery/Europe/Hungary/East/Heves/Eger/photo387792.htm
http://www.ieger.com/camera-obscura.html


60 
 

 Obrázek 25, s. 25: KEMP, Gregg. Collaborations With Nature, Rumor of a Tumor 

[fotografie]. Zdroj: Kemp, 2016 

 Obrázek 26, s. 25: BOUDNÍK, Vladimír, Strukturální grafika [grafika]. Zdroj: 

http://sophisticagallery.cz/boudnik-vladimir-1924-1968/vladimir-boudnik-strukturalni-

grafika/. [cit. 2016-04-10] 

 Obrázek 27, s. 26: QUINELL, Justin, 2004. Autoportrét [fotografie]. Zdroj: Quinell, 2016 

 Obrázek 28, s. 26: QUINELL, Justin, 2004. Louis – (poznává tátu)[fotografie]. Zdroj: Quinell, 

2016 

 Obrázek 29, s. 26: QUINELL, Justin, 2004. Náměstí Sv. Marka [fotografie], Benátky. Zdroj: 

Quinell, 2016 

 Obrázek 30, s. 27: RENEER, Eric, 1976. Grandma Becomes the Moon [fotografie]. Zdroj: 

Reneer, 2009 

 Obrázek 31, s. 27: RENEER, Eric, 2011. Man in the Moon [fotografie] Spoluautor: Nancy 

Spencer. Zdroj: Reneer, 2016 

 Obrázek 32, s. 27: RENEER, Eric, 2011. Two-Headed [fotografie] Spoluautor: Nancy 

Spencer. Zdroj: Reneer, 2016 

Obrázek 33, s. 27: DUMAS, Marlene. Portrét dívky [malba]. Zdroj: 

https://www.pinterest.com/aloysamv/marlene-dumas/. [cit. 2016-04-10] 

 Obrázek 34, s. 28: TWEEDIE, Mark, 2013. Leaving [fotografie]. Zdroj: Tweedie, 2016 

 Obrázek 35, s. 28: TWEEDIE, Mark. Clipped [fotografie]. Zdroj: tamtéž 

 Obrázek 36, s. 28: TWEEDIE, Mark. Dream of Light [fotografie]. Zdroj: tamtéž 

 Obrázek 37, s. 28: Logo WPPD. Zdroj: Worldwide Pinhole Photography Day, 2016 

 Obrázek 38, s. 28: Vlastní fotografie pro WPPD, 2015. Forsythia Intermedia [fotografie]. 

Zdroj: vlastní 

Obrázek 39, s. 28: BAKŠTEIN, Zdenek, 2015. # 1266, A Dry Pond [fotografie]. Zdroj: 

http://pinholeday.org/gallery/2015/index.php?id=1266&Country=Czech+Republic. [cit. 

2016-04-10] 

 Obrázek 40, s. 34: Brýle Lady Gaga [fotografie]. Zdroj: http://hubpages.com/style/How-to-

Make-Your-Own-Lady-Gaga-Sunglasses. [cit. 2016-04-10] 

 Obrázek 41, s. 34: Dírková Maska [fotografie]. Zdroj: http://www.newfocuson.com/news-

view.php?id=286. [cit. 2016-04-10] 

 Obrázek 42, s. 34: viz obrázek 13 

 Obrázek 43, s. 35: Nákres nástavce camera obscura. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 44, s. 35: Fotografie hotového nástavce. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 45, s. 35: viz obrázek 30 

 Obrázek 46, s. 35: viz obrázek 5 

Obrázek 47, s. 37: TICHÝ, Miroslav. [fotografie]. Zdroj: http://www.lidovky.cz/odesel-divy-

muz-ktery-obycejne-kyjovanky-povysil-na-bohyne-pqe-

/lide.aspx?c=A110413_124541_lide_wok. [cit. 2016-04-10] 

 Obrázek 48, s. 37: viz obrázek 19 

Obrázek 49, s. 37: TICHÝ, Miroslav. [fotografie]. Zdroj: http://www.lidovky.cz/odesel-divy-

muz-ktery-obycejne-kyjovanky-povysil-na-bohyne-pqe-

/lide.aspx?c=A110413_124541_lide_wok. [cit. 2016-04-10] 

 Obrázek 50, s. 38: Z videa camerou obscurou [fotografie z videa], vlastní 

Obrázek 51, s. 38: LUMIÈROVÉ, 1896. Příjezd vlaku do stanice la Ciotat [fotografie z videa]. 

Zdroj: https://www.youtube.com/watch?v=b6Ppp5902Yg. [cit. 2016-04-10] 

http://sophisticagallery.cz/boudnik-vladimir-1924-1968/vladimir-boudnik-strukturalni-grafika/
http://sophisticagallery.cz/boudnik-vladimir-1924-1968/vladimir-boudnik-strukturalni-grafika/
https://www.pinterest.com/aloysamv/marlene-dumas/
http://pinholeday.org/gallery/2015/index.php?id=1266&Country=Czech+Republic
http://hubpages.com/style/How-to-Make-Your-Own-Lady-Gaga-Sunglasses
http://hubpages.com/style/How-to-Make-Your-Own-Lady-Gaga-Sunglasses
http://www.lidovky.cz/odesel-divy-muz-ktery-obycejne-kyjovanky-povysil-na-bohyne-pqe-/lide.aspx?c=A110413_124541_lide_wok
http://www.lidovky.cz/odesel-divy-muz-ktery-obycejne-kyjovanky-povysil-na-bohyne-pqe-/lide.aspx?c=A110413_124541_lide_wok
http://www.lidovky.cz/odesel-divy-muz-ktery-obycejne-kyjovanky-povysil-na-bohyne-pqe-/lide.aspx?c=A110413_124541_lide_wok
http://www.lidovky.cz/odesel-divy-muz-ktery-obycejne-kyjovanky-povysil-na-bohyne-pqe-/lide.aspx?c=A110413_124541_lide_wok
http://www.lidovky.cz/odesel-divy-muz-ktery-obycejne-kyjovanky-povysil-na-bohyne-pqe-/lide.aspx?c=A110413_124541_lide_wok
http://www.lidovky.cz/odesel-divy-muz-ktery-obycejne-kyjovanky-povysil-na-bohyne-pqe-/lide.aspx?c=A110413_124541_lide_wok
https://www.youtube.com/watch?v=b6Ppp5902Yg


61 
 

 Obrázek 52, s. 43: První sirková kamera. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 53, s. 43: Hauptbanhof, Hamburg, 2014. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 54, s. 43: Světový den dírkové kamery. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 55, s. 44: Dřevěná kamera. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 56, s. 44: Mariánské lázně, zřídlo Rudolfova pramene, 2015. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 57, s. 46: SANNA, Alessandro, 2016. Řeka: Zima. Zdroj: Sanna, 2016. 

 Obrázek 58, s. 48: Hlavní věta, komiks. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 59, s. 48: Hlavní věta a začínající Odpověď, komiks. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 60, s. 48: Hlavní věta, Odpověď a začínající Protivěta. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 61, s. 49: Stařík. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 62, s. 50: Stín. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 63, s. 50: MOKI, 2005. Untitled [malba]. Zdroj: Moki, 2016 

 Obrázek 64, s. 51: Hráč na havrany. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 65, s. 51: BURTON, Tim, 2014. Můra noční předvánoční [ilustrace]. Zdroj: Burton 

2014) 

 Obrázek 66, s. 51: Spáči v chrámu, komiks Hráč na havrany. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 67, s. 52: Oheň v kopci, komiks, Hráč na havrany. Zdroj: vlastní 

 Obrázek 68, s. 52: SKÁLA, František, 1997. Velké putování Vlase a Brady [ilustrace]. Zdroj: 

Skála 1997 

 Obrázek 69, s. 52: Útěk z chrámu, komiks Hráč na havrany. Zdroj: vlastní 

 

 

 

 

  



62 
 

PŘÍLOHY 

HRÁČ NA HAVRANY 

Fotografie knihy, vazby a vlastní komiks 

Pořadí snímků je chronologické 

 

 

 

 



63 
 

 

 

 

 

  



64 
 



65 
 



66 
 



67 
 



68 
 



69 
 



70 
 



71 
 



72 
 



73 
 



74 
 



75 
 



76 
 



77 
 



78 
 



79 
 



80 
 



81 
 



82 
 



83 
 



84 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



85 
 

 

 

 

 

 



86 
 

 

 

 



87 
 

 



88 
 

 



89 
 

  

Závěrečná práce:  

Druh práce

Název práce 

Autor práce 
 

Jsem si vědom/a, že závěrečná práce je autorským dílem a že informace získané nahlédnutím do zveřejněné 

závěrečné práce nemohou být použity k výdělečným účelům, ani nemohou být vydávány za studijní, vědeckou 

nebo jinou tvůrčí činnost jiné osoby než autora.   
Byl/a jsem seznámen/a se skutečností, že si mohu pořizovat výpisy, opisy nebo rozmnoženiny závěrečné práce, 

jsem však povinen/povinna s nimi nakládat jako s autorským dílem a zachovávat pravidla uvedená v předchozím 

odstavci tohoto prohlášení. 

Jsem si vědom/a, že pořizovat výpisy, opisy nebo rozmnoženiny dané práce lze pouze na své náklady a že úhrada 
nákladů za kopírování, resp. tisk jedné strany formá tu A4 černobíle byla stanovena na 5 Kč.  

V Praze dne …............…………………

Jméno a příjmení žadatele 

Adresa trvalého bydliště

 

__________________________________
                   podpis žadatele 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

  



90 
 

 

 

Jsem si vědom/a, že závěrečná práce je autorským dílem a že informace získané nahlédnutím do zveřejněné 

závěrečné práce nemohou být použity k výdělečným účelům, ani nemohou být vydávány za studijní, vědec kou 
nebo jinou tvůrčí činnost jiné osoby než autora.  

Byl/a jsem seznámen/a se skutečností, že si mohu pořizovat výpisy, opisy nebo rozmnoženiny závěrečné práce, 

jsem však povinen/povinna s nimi nakládat jako s autorským dílem a zachovávat pravidla uvedená v předchozím 

odstavci tohoto prohlášení.

 

Poř. č. Datum Jméno a příjmení Adresa trvalého bydliště Podpis

 

1.

 

    

 

 

2.

    

3.

 

 

4.

 

    

 
5.

 

    

 

6.

 

    

 

7.

    

 

8.
 

    

 

9.

    

 

10. 

  

 

 
  

 


